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Instructions for Use

Description

Variolink® N is a dual-/light-curing luting composite system
for the adhesive luting of glass-ceramic, lithium disilicate
glass-ceramic and composite restorations.

Variolink N may also be applied in the light-curing tech-
nique only (e.g. luting of veneers). For this purpose, either
the merely light-curing Variolink N Base or the merely light-
curing Variolink N LC is to be used. Thus, an appropriate
version of Variolink N is available for the various clinical
requirements.

Syntac® is a tried-and-tested dentin-enamel adhesive sys-
tem for direct and indirect restorations. Syntac can be used
in combination with both light- and self-curing composites.
The light-curing bonding agent Heliobond must be used pri-
or to the application of the composite.

ExciTE® F DSC is a dual-curing, filled, fluoride-releasing
adhesive for enamel and dentin bonding in conjunction
with the total-etch technique.

Shades
Variolink N is available in 4 base shades and 2 catalyst
shades as well as 2 levels of viscosity:

A-D
Base
bleach XL BL1
transparent T
white Al
yellow (universal) A3
Catalyst high/low viscosity:
transparent T
yellow (universal) A3

We recommend the base with the low-viscosity catalyst
paste for the placement of crowns and partial crowns, the



base in combination with the high-viscosity catalyst paste
for inlays/onlays and veneers. The dentist, however, is free
to chose the proper viscosity for each indication. Addition-
ally, the purely light-curing Variolink N LC is available in

3 shades: Clear, +1 and +2.

Working time
About 3.5 min. at 37 °C/99 °F

Mixing ratio
Mix base paste and catalyst in a 1:1 ratio.

Composition

The monomer matrix of Variolink N is composed of bis-
GMA, urethane dimethacrylate, and triethylene glycol
dimethacrylate. The inorganic fillers are barium glass, ytter-
bium trifluoride, Ba-Al-fluorosilicate glass, and spheroid
mixed oxide. Additional contents: initiators, stabilizers and
pigments. The particle size is 0.04-3.0 ym. The mean parti-
cle size is 0.7 ym.

Monomer  Filler Filler
% wt. % wt. % vol.
Base 26.3 734 46.7
Catalyst
low viscosity 279 7.2 43.6
high viscosity 22.0 77.2 52.0

Variolink N LC is composed of dimethacrylates, silicon
dioxide and ytterbium trifluoride. Additional contents are
initiators, stabilizers and pigments.

— The total content of inorganic filler is approx. 40%vol.
— Filler particle sizes range from 0.04-3.0 ym

Syntac Primer is composed of triethyleneglycol methacry-
late, polyethyleneglycol dimethacrylate, maleic acid and
ketone in an aqueous solution.

Syntac adhesive is composed of polyethyleneglycol
dimethacrylate and glutaraldehyde in an aqueous solution.
Heliobond contains Bis-GMA, triethyleneglycol dimethatcry-
late, stabilizers and initiators.

ExciTE F DSC contains HEMA, dimethacrylate, phosphonic
acid acrylate, highly dispersed silicone dioxide, initiators,

stabilizers and potassium fluoride in an alcohol solution.
The ExciTE F DSC applicator is coated with initiators.

Indication

Adhesive luting of glass-ceramic, lithium disilicate glass-
ceramic and composite restorations (inlays, onlays, partial
crowns, crowns, bridges, veneers and endodontic posts).

Contraindication

The application of Variolink N is contraindicated:

— if a dry working field cannot be established, or if the
stipulated technique cannot be applied;

— if the patient is known to be allergic to any of the ingre-
dients of Variolink N, Syntac Primer/Adhesive, Heliobond
or ExciTE F DSC.

Side effects

Systemic side effects are not known to date. In individual
cases, allergic reactions to individual components have
been reported.

Interactions

Phenolic substances (e.g. eugenol) inhibit polymerization.
Consequently, the application of materials containing these
substances is to be avoided. Disinfectants with an oxidative
effect (e.g. hydrogen peroxide) may interact with the initia-
tor system, which in turn can impair the curing process.
Thus, the syringe must not be disinfected using oxidative
agents. The syringe can be disinfected by wiping it with e.g.
medical alcohol. Alkaline jet media (e.g. Airflow) impair the
effect of the adhesive.

Application
For detailed information also refer to the Instructions for
Use of the respective products.

1 Removal of the temporary restoration and
cleaning of the cavity
Remove possible residue of the temporary luting
composite from the cavity or the prepared tooth with
a polishing brush and an oil- and fluoride-free
cleaning paste (e.g. Proxyt® fluoride-free). Rinse with
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water spray. Subsequently, dry with water- and oil-
free air. Avoid overdrying.

Try-in and adjustment of the shade of the
restoration

To aid in achieving optimum final restoration results,
the restoration can be tried in with Variolink N Try-In
pastes at this stage. To avoid fracture of the restora-
tion, do not check the occlusion at this stage. Subse-
quently, adjust contact points if necessary and polish
ground surfaces with ceramic or composite polishers.
After try-in, thoroughly remove the Try-In paste with
water spray and dry the restoration with water- and
oil-free air.

Isolation

When applying an adhesive luting technique with
composites, absolute isolation of the operative area
— preferably with a rubber dam such as OptraDam®
Plus, alternatively with cotton rolls and saliva ejector
— is required. If the dental hard tissue is contaminat-
ed with saliva, it needs to be cleaned again as indi-
cated in section 1.

Pre-treatment of the restoration surfaces
Leucite reinforced glass-ceramic and feldspar ceramic
restorations (e.g. IPS Empress® Esthetic, IPS Empress
CAD)

Etch with 5% hydrofluoric acid (e.g. IPS® Ceramic
etching gel) for 60 seconds or according to the
instructions of the manufacturer of the restorative
material.

Thoroughly rinse the restoration with water spray
and dry with oil-free air.

Lithium disilicate glass-ceramic restorations

(e.g. IPS e.max® Press, IPS e.max CAD)

Etch with 5% hydrofluoric acid (e.g. IPS Ceramic
etching gel) for 20 seconds or according to the
instructions of the manufacturer of the restorative
material.

Thoroughly rinse the restoration with water spray
and dry with oil-free air.

4.1.3 Composite or fibre-reinforced composite restorations

4.2

Blast the restoration surfaces (according to the
instructions of the manufacturer of the restorative
material).

If necessary, clean the restoration in an ultrasonic
unit for about 1 minute.

Thoroughly rinse with water spray and dry with oil-
free air

Apply a primer agent (e.g. Monobond® N or
Monobond-S) with a brush or microbrush to the
pre-treated surfaces. Allow the material to react for
60 seconds. Subsequently, disperse with a strong
stream of air.

Important! Contamination with saliva, blood or water
must absolutely be avoided during the entire procedure. In
case of contamination, the surfaces of glass-ceramic, lithi-
um disilicate glass-ceramic and composite restorations
should be cleaned with the universal cleaning paste
Ivoclean. Subsequently, the primer agent (e.g. Monobond N
or Monobond-S) needs to be applied again.

5
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Pre-treament of the cavity

Using a matrix band in the proximal regions inhibits
accidental etching of the adjacent teeth and facili-
tates the subsequent removal of excess Variolink N.
Hold matrix band in place with a suitable interdental
wedge.

Apply N-Etch (37% phosphoric acid gel) to the pre-
pared enamel and then flow the etchant onto the
prepared dentin. The acid should be left on the
enamel for 15-30 seconds and on the dentin for
10-15 seconds.

IMPORTANT! Do not etch dentin longer than

15 seconds. Dentin etching is optional and not
mandatory if Syntac is used.

Remove all etchant gel with a vigorous water spray
for at least 5 seconds. Excess moisture should be
removed until a slightly wet and shimmering dentin
surface remains (wet bonding). This can be done with
either an air gun, a dry brush, a foam pellet or other
lint-free absorbents.

IMPORTANT! Do not overdry the dentin!
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Application of the adhesive (e.g. Syntac or
ExciTE F DSC)

Syntac

Attention! Do not mix Syntac Primer and Syntac
Adhesive, but apply them successively!

Apply Syntac Primer to the cavity with a disposable
brush and rub it gently into the surface. Syntac
Primer requires a contact time of at least 15 sec on
the dentin.

Disperse and thoroughly dry Primer excess with the
air syringe. Do not rinse!

Apply Syntac Adhesive and allow it to react for

10 sec. Then thoroughly dry with blown air. Do not
rinse!

Apply Heliobond and blow to a thin layer.
Heliobond is light-cured together with the
Variolink N luting composite.

ExciTE F DSC

Apply ExciTE F DSC to the enamel and dentin and
agitate the adhesive on the prepared surfaces for at
least 10 seconds. Make sure that all the cavity walls
are completely covered.

Disperse ExciTE F DSC to a thin layer with a weak
stream of air, thereby removing any excess.
IMPORTANT! Avoid pooling of the adhesive on the
cavity floor, as this can compromise the accuracy of
fit of the definitive restoration. A glossy appearance
shows that the tooth surface is completely sealed.
Pre-curing of ExciTE F DSC is not necessary if dual-
curing luting composites are used. If pre-curing of
the adhesive is preferred, ExciTE F DSC should be
polymerized for 10 seconds at a light intensity of
more than 500 mW/cm? (e.g. Bluephase® C8, LOW
mode, 800 mW/cm?2).

Mixing of Variolink N Base and Catalyst
Mix Variolink N Base and Catalyst in a 1:1 ratio
on a mixing pad for 10 sec immediately before
application.

When mixing is too hard, air may be trapped in
the paste. This may delay polymerization and
compromise mechanical properties.

8.2

Variolink N is a light-/dual-curing material and thus
sensitive to blue light (operatory light, ambient light).
Avoid intensive light during application.

The working time of the mixed Variolink N is about
3.5 min at a temperature of 37 °C/99 °F.

Attention! Variolink N LC is a purely light-curing
component and cannot be used in the dual-curing
mode/mixed with the catalyst.

Placement of the restoration with Variolink N
Inlays, onlays, crowns and bridges

Apply the mixed Variolink N to the area of the
restoration which is to be bonded.

First, place restoration in situ with slight pressure
and remove excess with a brush or another suitable
instrument.

When working on large restorations, make sure to
remove excess material in time, especially in areas
that are difficult to reach (proximal or gingival
margins).

Increase pressure and maintain for several seconds.
Remove the Variolink N excess thus forced out with a
brush.

Veneers

Apply the Variolink N LC or the Variolink N Base with
a brush or a spatula and/or with the help of the
application tip directly to the preparation and/or to
the inner aspect of the restorations, if required.

Seat the restoration exerting light pressure and
remove gross excess with a suitable instrument

(e.g. spatula, brush).

Make sure to remove excess material within the pro-
cessing time, especially in areas that are difficult to
reach (proximal areas and gingival margins).
Increase pressure and hold for a few seconds.
Maintain the pressure and light-cure the central area
of the veneer for 3-4 seconds with an output of
approx. 650 mW/cm? (e.g. Bluephase C8, LOW mode)
to tack the restoration into place.

IMPORTANT: Do not light-cure any proximal or
marginal regions directly!

Remove further excess with a suitable instrument.



When doing this, take care not to wipe any material
out of the marginal areas.

9 Polymerization

Polymerize Variolink N segment by segment. Begin with the

proximal margins.

- If a curing light with a light intensity of at least
800 mW/cm? is used (e.g. bluephase C8, HIP mode,
800 mW/cm2), polymerize for 10 sec per mm of
ceramic and segment.

- If a curing light with a light intensity of
500 — 800 mW/cm? is used (e.g. LEDition,
600 mW/cm2), polymerize for 20 sec per mm of
ceramic and segment.

Note:

As all composites, Variolink N is subject to oxygen inhibi-
tion. This means that the surface layer (approximately

100 pm) does not polymerize during curing, as it comes in
contact with atmospheric oxygen. In order to avoid this, we
recommend covering the restoration margins with glycerine
gel/air block (e.g. Liquid Strip) immediately after the
removal of excess. After complete polymerization, the
glycerine gel/air block is rinsed off with water.

10  Finishing of the restoration

—  Apply finishing and polishing strips in the proximal
regions — Check occlusion and function and make
corrections if necessary.

- Polish restoration with polishers (Astropol®,
OptraPol® or OptraFine) or discs.

Warning

Unpolymerized Variolink N pastes and Heliobond may
cause slight irritations.

Syntac Primer is an irritant and highly flammable.

Syntac Adhesive contains glutaraldehyde and is detrimental
to health if inhaled or swallowed.

ExciTE F DSC is an irritant. Avoid contact with the skin,
mucous membrane or eyes. In case of contact with the
eyes, immediately rinse with water and seek medical
advice. If the material comes into contact with the skin,

rinse with copious amounts of water. In rare cases, skin
contact can cause sensitization to methacrylates and glu-
taraldehyde. Commercial medical gloves do not provide
protection against the sensitizing effect of methacrylates.

Storage

— Do not use Variolink N, Syntac Primer, Syntac Adhesive,
Heliobond or ExciTE F DSC after expiry date.

— Cool storage (2-8 °C/36-46 °F) is indicated for the
Variolink N catalyst pastes

— Store Variolink N Base paste, Syntac Primer/Adhesive,
Heliobond and ExciTE F DSC at 2-28 °C/36-82 °F.

— Variolink N syringes should be closed immediately after
use. Exposure to light causes premature polymerization.

— Seal Syntac Primer/Adhesive and Heliobond bottles with
the original cap immediately after use.

— Do not use Syntac Primer if the material shows clear
signs of change of consistency.

— Shelf life: see expiry date on label

Keep out of the reach of children!

For use in dentistry only.

The material has been developed solely for use in dentistry. Processing should be carried out
strictly according to the Instructions for Use. Liability cannot be accepted for damages result-
ing from failure to observe the Instructions for Use or the stipulated area of application. The
user is responsible for testing the products for their suitability and use for any purpose not
explicitly stated in the Instructions for Use.

The Material Savety Data Sheet is available online at
www.ivoclarvivadent.com



Mode d’emploi

Définition

Variolink® N est un systéme composite dual / photopolymé-
risable pour le collage des restaurations en vitrocéramique,
vitrocéramique renforcée au disilicate de lithium et compo-
site. Variolink N peut également étre utilisé en photopoly-
mérisation seule (par exemple, intégration de facettes).
Dans ce cas, seules les pates Variolink N Base photopolymé-
risables ou Variolink N LC photopolymérisables sont
employées. Il existe ainsi toujours une version appropriée
de Variolink N pour les différentes applications cliniques.

Syntac® est un systéeme adhésif émail / dentine éprouvé
pour restaurations directes et indirectes. Il peut étre utilisé
indifféremment en association avec des matériaux compo-
sites photopolymérisants et autopolymérisants. Dans tous
les cas, il est nécessaire d’employer le bonding photopoly-
mérisant Heliobond.

EXciTE® F DSC est un adhésif amélo-dentinaire dual, char-
gé, a libération de fluorure, utilisé en association avec la
technique total-etch.

Teintes
Variolink N est disponible en 4 teintes Base et 2 teintes
Catalyseur ainsi qu’en 2 niveaux de viscosité :

A-D
Base
Bleach XL BL1
Transparent T
Blanc Al
Jaune (universel) A3
Catalyseur haute / basse viscosité
Transparent T
Jaune (universel) A3

Nous recommandons d'employer la pate Base avec la pate
Catalyseur a basse viscosité pour I'intégration de couronnes
et de couronnes partielles, la pate Base en association avec
la pate Catalyseur a haute viscosité pour la pose d'inlays,
d'onlays et de facettes. Le praticien peut cependant choisir
librement la viscosité qui lui semble convenir le mieux a
chaque indication particuliere.

Le Variolink N LC uniquement photopolymérisable est égale-
ment disponible en 3 teintes : Clear, +1 et +2.

Temps de mise en oeuvre
Env. 3,5 min a 37 °C

Rapport de mélange
Mélanger la pate Base et le Catalyseur dans un rapport 1:1.

Composition

La matrice monomere de Variolink N se compose de
Bis-GMA, de diméthacrylate d'uréthane et de diméthacryla-
te triéthyléne glycol. Les charges inorganiques se compo-
sent de verre de barium, de trifluorure d'ytterbium, de
Ba-Al-silicate de verre fluoré et d'oxyde de mélange sphé-
roidal. Sont aussi contenus des initiateurs, des stabilisateurs
et des pigments.

La taille des particules est comprise entre 0,04 et 3,0 pm.
La taille moyenne des particules est de 0,7 pm.

% poids % poids % vol.
monomére  charges charges
Base 26,3 734 46,7
Catalyseur
basse viscosité 27,9 7,2 43,6
haute viscosité 22,0 71,2 52,0

Variolink N LC contient des diméthacrylates, du dioxyde de
silicium et du trifluorure d'ytterbium. Sont aussi contenus
des initiateurs, des stabilisateurs et des pigments.
— Le taux de charge minérale en volume est d'environ
40 %.
— La taille des particules de charge est comprise entre
0,04 et 3,0 ym.



Syntac Primer contient du diméthacrylate triéthyléneglycol,
du diméthacrylate polyéthyléneglycol, de I'acide maléique
et de I'acétone en solution aqueuse.

Syntac Adhesive contient du diméthacrylate polyéthyléne-
glycol et du glutaraldéhyde en solution aqueuse.
Heliobond contient du Bis-GMA, du diméthacrylate triéthy-
leneglycol, des stabilisateurs et des catalyseurs. ExciTE F
DSC contient de 'HEMA, du diméthacrylate, de I'acrylate
d'acide phosphorique, du dioxyde de silicium a haute dis-
persion, des initiateurs, des stabilisants et du fluorure de
potassium en solution alcoolisée. L'applicateur ExciTE DSC
est enrobé d'initiateurs.

Indication

Collage de restaurations en vitrocéramique, en vitrocéra-
mique renforgée au disilicate de lithium ou en composite
(inlays, onlays, couronnes partielles, couronnes, bridges,
facettes et piliers endodontiques).

Contre-indication

Lutilisation de Variolink N est contre-indiquée :

— quand l'isolation du champ opératoire n'est pas possible
ou quand la technique d'utilisation préconisée n’est pas
applicable.

— en cas d'allergie connue a I'un des composants de
Variolink N, Syntac Primer/Adhesive, Heliobond ou
ExciTE F DSC.

Effets secondaires

Aucun effet secondaire systémique n'est connu a ce jour.
Dans des cas isolés, des réactions allergiques ont été
décrites.

Interactions

Les substances phénoliques (par ex. Eugénol) empéchent la
polymérisation. C'est pourquoi, il ne faut pas utiliser de
matériau de ce genre. Les désinfectants ayant un effet
d'oxydation (ex. peroxyde d'hydrogéne), ils peuvent interfé-
rer avec le systéme initiateur et compromettre le processus
de polymérisation. La seringue ne doit donc pas étre désin-
fectée avec des agents oxydants. Il est possible de la désin-
fecter en I'essuyant par exemple avec de I'alcool médical.

L'utilisation de produits de sablage basiques sur la dentine
(par exemple Airflow) entrave I'action de I'adhésif.

Mise en ceuvre
Pour de plus amples informations, consulter également les
modes d'emploi respectifs des produits mentionnés.

1 Dépose de la restauration provisoire et
nettoyage de la cavité

Nettoyer la cavité préparée des restes du ciment provisoire

avec une brosse a polir et une pate de nettoyage exempte

de fluor et d'huile (par exemple Proxyt® sans fluor). Rincer

au spray.

Puis, sécher avec de I'air sec et exempt d’huile. Eviter de

sécher de maniére excessive.

2 Essayage de la restauration et mise au point de
la teinte
Afin d'obtenir des résultats esthétiques optimaux, on peut a
ce stade controler la teinte de la restauration avec des
pates Variolink N Try-In.
Pour éviter une fracture de la restauration, il est conseillé
de ne pas contrdler I'occlusion a ce stade. Le cas échéant,
effectuer des corrections des points de contact proximaux
et repolir a I'aide de polissoirs pour céramiques et compo-
sites. Apres |'essayage, rincer complétement la pate Try-in
avec un spray d'eau et sécher la restauration avec de I'air
sec, exempt d'huile.

3 Isolation du champ opératoire

Le collage avec un composite nécessite un champ opératoi-
re parfaitement isolé. Ceci se fait de préférence a I'aide
d'une digue, comme I'OptraDam® Plus, alternativement
avec des rouleaux de coton et une aspiration de la salive.
Si le tissu dentaire est contaminé avec de la salive, il doit
étre a nouveau nettoyé comme indiqué au point 1.

4 Prétraitement de la surface de la restauration

4.1.1 Restaurations en céramique a base de feldspath et
en vitrocéramique renforcée a la leucite (par exemple
IPS Empress® Esthetic, IPS Empress CAD)

- Mordancer avec un acide fluorhydrique a 5 % (ex.
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IPS® Ceramic Etching Gel) pendant 60 secondes, ou
selon les instructions du mode d'emploi du matériau
de restauration.

Rincer soigneusement avec un spray d’eau et sécher
avec de I'air exempt d'huile.

Restaurations vitrocéramiques au disilicate de
lithium (ex. IPS e.max® Press, IPS e.max CAD)
Mordancer avec un acide fluorhydrique a 5 % (ex.
IPS Ceramic Etching Gel) pendant 20 secondes, ou
selon les instructions du mode d'emploi du matériau
de restauration.

Rincer soigneusement avec un spray d’eau et sécher
avec de I'air exempt d'huile.

Restaurations en composite ou composite renforcé
par fibres

Sabler les surfaces de la restauration (en respectant
les instructions du fabricant)

Nettoyer la restauration dans une cuve a ultrasons
pendant env. 1 minute

Rincer soigneusement la restauration avec un spray
d'eau et sécher avec de I'air exempt d'huile
Appliquer un primer (par exemple Monobond® N ou
Monobond-S) sur les surfaces prétraitées avec une
brosse ou micro-brosse et laisser agir pendant

60 secondes. Ensuite, souffler avec un important jet
d'air.

Important ! Il est absolument nécessaire d'éviter une
contamination de la restauration avec de la salive, du sang
ou de I'eau pendant tout le processus. En cas de contami-
nation, les surfaces de la restauration en vitrocéramique, en
vitrocéramique renforcée au disilicate de lithium et en com-
posite doivent étre nettoyées avec la pate de nettoyage
universelle Ivoclean. Puis, appliquer le primer (par exemple
Monobond® N ou Monobond-S) une nouvelle fois.

5
5.1

Prétraitement de la préparation

Pour éviter d'attaquer par mégarde les dents voisines
et pour faciliter ultérieurement I'élimination des
excédents de Variolink N, il est conseillé de mettre en
place dans les zones proximales une matrice. Fixer
celle-ci avec des coins interdentaires appropriés.

5.2
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Appliquer N-Etch (gel d'acide phosphorique a 37 %),
d'abord sur I'émail préparé, puis sur la dentine. Lais-
ser agir I'acide phosphorique 15 a 30 secondes sur
I'émail et 10 a 15 secondes sur la dentine.
IMPORTANT ! Ne pas mordancer la dentine plus de
15 secondes. Le mordancage de la dentine est une
étape de travail optionnelle et peut également étre
supprimée avec Syntac.

Rincer soigneusement le gel avec un spray puissant
pendant 5 secondes au moins. Sécher I'humidité rési-
duelle de fagon a ce que la surface de la dentine ait
un aspect légérement brillant (= wet bonding).
L'opération peut étre effectuée avec une soufflette ou
un pinceau sec, une boule de mousse ou tout autre
matériau absorbant non pelucheux.

IMPORTANT ! Ne pas dessécher la dentine !

Application de I'adhésif (par exemple Syntac ou
ExciTE F DSC)

Syntac

Attention ! Ne pas mélanger Syntac Primer et Syn-
tac Adhesive mais les appliquer I'un aprés I'autre !
Appliquer Syntac Primer sur la cavité avec un pin-
ceau et le faire pénétrer en massant légérement. Syn-
tac Primer doit étre en contact avec la dentine pen-
dant au moins 15 s.

Eliminer I'excédent de Syntac Primer & la soufflette et
sécher soigneusement. Ne pas rincer !

Appliquer Syntac Adhesive, laisser agir 10 s et sécher
soigneusement la cavité a la soufflette. Ne pas rincer !
Appliquer Heliobond et le réduire a une fine couche
par souffle d'air comprimé.

6.1.5 Heliobond est polymérisé en méme temps que le

6.2
6.2.1

matériau de fixation Variolink N.

ExciTE F DSC

Appliquer ExciTE F DSC sur I'émail et la dentine et
frotter I'adhésif sur les surfaces préparées pendant
au moins 10 secondes. Veiller a ce que toutes les
parois de la cavité soient complétement recouvertes.
Eliminer les excés d'ExciTE F DSC et le réduire & une
fine couche avec un jet d'air faible.
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IMPORTANT ! Eviter les surépaisseurs, car la préci-
sion d'adaptation de la restauration définitive s'en
trouverait affectée. La dent est totalement étanche
lorsque sa surface a un aspect brillant.

Si des composites de collage a polymérisation duale
sont utilisés, il n'est pas nécessaire de photopoly-
mériser ExciTE F DSC. Si une photopolymérisation de
I'adhésif est préférée, ExciTE F DSC peut étre photo-
polymérisé pendant 10 secondes a une intensité
lumineuse supérieure a 500 m\W/cm? (avec par
exemple la lampe bluephase en mode LOW,

800 mW/cm2).

Mélange de Variolink N Base et Catalyseur
Meélanger Variolink N immédiatement avant I'applica-
tion sur un bloc de mélange dans un rapport de 1:1
pendant 10 secondes.

Un mélange trop violent augmente la quantité d'air
introduite dans la pate, ce qui ralentit la polymérisa-
tion et diminue les propriétés mécaniques.

Variolink N est un matériau dual, photopolymérisable
et, de ce fait, sensible également a la lumiére bleue
(lumiére scyalitique et environnante). Pendant I'appli-
cation, une lumiére intensive est a éviter.

Le temps de mise en ceuvre du Variolink N mélangé
comporte environ 3,5 min a une température de 37 °C.
Attention ! Variolink N LC ne peut étre utilisé qu'en
photopolymérisation pure et non en polymérisation
duale, c'est-a-dire mélangé avec le catalyseur.

Intégration de la restauration avec Variolink N
Inlays, onlays, couronnes et bridges

Appliquer le mélange de Variolink N LC sur la surface
de la restauration a coller.

Placer tout d'abord la restauration in situ en exergant
une légeére pression et éliminer le gros des excédents
avec un pinceau ou tout autre instrument approprié.
Si la restauration est grande, veiller particulierement
a I'élimination des excédents en temps voulu, notam-
ment dans les zones difficiles d'acceés (bordures
proximales et gingivales).

8.2

9

Augmenter la pression et la maintenir quelques
secondes. Eliminer, & I'aide d’un pinceau, les excés de
Variolink N ainsi chassés.

Facettes

Appliquer Variolink N Clear Veneer ou Variolink N
Base avec un pinceau ou a la spatule et/ou a |'aide
d'une canule d'application directement sur la dent
préparée et/ou, si nécessaire, sur l'intrados de la res-
tauration.

Mettre en place la restauration en exercant une lége-
re pression, et éliminer la plus grosse partie de I'ex-
cés de matiére avec un instrument approprié (par
exemple une spatule, un pinceau).

Veiller particulierement a éliminer les excédents pen-
dant le temps de manipulation, notamment dans les
zones difficiles d'acces (bordures proximales et gingi-
vales).

Augmenter la pression et la maintenir quelques
secondes.

Maintenir la pression et photopolymériser la partie
centrale de la facette pendant 3 a 4 secondes avec
une intensité d'environ 650 mW/cm? (par exemple
avec bluephase €8, en mode LOW) pour fixer la
restauration.

Important : ne pas photopolymériser directement les
zones proximales ou marginales !

Eliminer les excédents restants avec un instrument
approprié, en veillant a ne pas essuyer et éliminer le
matériau des zones marginales.

Polymérisation

Polymériser Variolink N, section par section, en commen-
cant par les bords proximaux :

Si I'on utilise une lampe a polymériser d'une
puissance d'au moins 800 mW/cm?, polymériser 10 s
par mm de céramique et par section (par exemple
avec bluephase C8, programme HIP, 800 mW/cm2).
Si I'on utilise une lampe a polymériser d'une
puissance de 500 a 800 mW/cm2, polymériser 20 s
par mm de céramique et par section (par exemple,
LEDition, 600 mW/cm?2).



Remarque :

Variolink N subit comme tous les composites les effets de
I'inhibition de la couche de surface par I'oxygéne. Celle-ci,
d'une épaisseur d'environ 100 pm, est en contact avec I'air
pendant la polymérisation et ne polymérise pas.

Pour remédier a ce probléme, il est conseillé de couvrir les
bords de la restauration avec un gel de glycérine (ex. Liquid
Strip) immédiatement aprés I'élimination des excédents,
puis de rincer aprés polymérisation compléte.

10  Finition de la restauration

- Parfaire les zones proximales avec des strips a finir et
a polir.

- Contrdler a nouveau I'occlusion et les mouvements
de latéralité, les corriger, le cas échéant.

- Polir les bords de la restauration avec des pointes
siliconées (Astropol, OptraPol ou OptraFine) ou avec
des disques.

Précautions d’emploi

Les pates Variolink N non polymérisées sont légerement irri-
tantes.

Syntac Primer est irritant et Iégérement inflammable.
Syntac Adhesive contient du glutaraldéhyde et peut étre
nocif en cas d'inhalation et d'ingestion.

ExciTE F DSC est irritant. Ne pas mettre en contact avec la
peau, les muqueuses et les yeux. En cas de contact avec les
yeux, rincer abondamment a I'eau et consulter un médecin.
En cas de contact avec la peau, rincer abondamment a
I'eau.

Dans de rares cas, le contact avec la peau peut entrainer
une allergie au méthacrylate et au glutaraldéhyde.

Des gants médicaux classiques ne protégent pas dans le
cas d'une allergie au méthacrylate.

Conditions de stockage
Ne pas utiliser Variolink N, Syntac Primer, Syntac
Adheswe, Heliobond ni ExciTE F DSC au-dela de la date
de péremption.

— Les pates Catalyseur Variolink N doivent étre conservées
au réfrigérateur (de 2 a 8 °C).

— Conserver les pates Variolink N Base, Syntac Primer /
Adhesive, Heliobond et ExciTE F DSC a une température
comprise entre 2 et 28° C.

— Refermer tout de suite les seringues Variolink N Base
apres utilisation. L'exposition a la lumiére peut conduire
a une polymérisation prématurée.

— Refermer tout de suite aprés utilisation les flacons de
Syntac Primer / Adhesive et Heliobond avec leur cou-
vercle d'origine.

— En cas de nette modification de la consistance de Syntac
Primer, ne plus utiliser le matériau.

— Stabilité : voir date de péremption figurant sur I'étiquette.

Ne pas laisser a la portée des enfants !
Réservé a I'usage exclusif du chirurgien-dentiste !

Ce matériau a été développé en vue d'une utilisation dans le domaine dentaire et doit &tre
mis en oeuvre selon le mode d'emploi. Les dommages résultant du non respect de ces pres-
criptions ou d'une utilisation & d'autres fins que celles indiquées dans le mode d'emploi
n'engagent pas la responsabilité du fabricant. L'utilisateur est tenu de vérifier sous sa propre
responsabilité |'appropriation du matériau a I'tilisation prévue, et ce d'autant plus si celle-ci
n'est pas citée dans le mode d'emploi.

Fiche de données de sécurité disponible en ligne sur
www.ivoclarvivadent.fr



Instrucciones de uso

Descripcion

Variolink® N es un cemento de fijacion con base en compo-
site de polimerizacion dual y fotopolimerizable para la
cementacion adhesiva de restauraciones de ceramica de
vidrio, ceramica de vidrio de disilicato de litio y composite.
Variolink N también puede utilizarse sdlo con el sistema de
fotopolimerizacion (p. ej. cementado de carillas). En este
caso, se usa Unicamente Variolink N Base fotopolimerizable
o Variolink N LC, sdlo fotopolimerizable. De este modo, hay
disponible una version de Variolink N indicada para las
diferentes necesidades clinicas.

Syntac® es un sistema adhesivo de esmalte-dentina probado
para las restauraciones directas e indirectas. Puede usarse
tanto en combinacion con composites fotopolimerizables
como con composites autopolimerizables. En todos los
casos debe utilizarse el adhesivo Heliobond fotopolimeriza-
ble.

ExciTE® F DSC es un adhesivo de polimerizacion dual con
relleno y liberacion de fluor para esmalte y dentina
utilizado con la técnica de grabado total.

Colores

Variolink N esta disponible en 4 colores de base y en

2 colores de catalizador, asi como en 2 grados de viscosi-
dad:

A-D
Base
Bleach XL BL1
Transparente T
Blanco Al
Amarillo (universal) A3
Catalizador de alta/baja viscosidad
Transparente T

Amarillo (universal) A3

Recomendamos el uso de pasta base con la pasta de catali-
zador de baja viscosidad para la colocacion de coronas y
coronas parciales, y el empleo de la pasta base en combina-
cion con el catalizador de alta viscosidad para colocar
inlays/onlays y carillas. Sin embargo, el profesional puede
elegir la viscosidad que le parezca mas adecuada para cada
indicacion.

Adicionalmente esta disponible el Variolink N LC esta
disponible en 3 colores: Clear (transparente), +1y +2, Gini-
camente fotopolimerizable.

Tiempo de trabajo
Aprox. 3,5 minutos a 37 °C/ 99 °F

Proporcion de mezcla
Mezclar pasta base y catalizador en proporcion 1:1.

Composicion

La matriz de mondmero de Variolink N se compone de Bis-
GMA, dimetacrilato de uretano y trietilenglicoldimetacrila-
to. El material de relleno inorganico se compone de vidrio
de bario, trifluoruro de iterbio, vidrio de fluorsilicato de Ba-
Aly 6xidos mixtos esferoidales. Ademas contiene iniciadores,
estabilizadores y pigmentos.

El tamanio de particula oscila entre 0,04-3,0 pm. El tamafio
medio de las particulas es de 0,7 pm.

% peso % peso % vol.
monémero relleno relleno
Base 263 73.4 46.7
Catalizador
de baja viscosidad 27.9 71.2 43.6
de alta viscosidad 22.0 712 52.0

Variolink N se compone de dimetacrilatos, diéxido de silicio
y trifluoruro de iterbio.
Los contenidos adicionales son iniciadores, estabilizadores
y pigmentos.
— El contendido total de rellenos inorganico es de
aprox. 40%vol.
— Los tamanios de particula de relleno oscilan entren
0.04-3.0 pm



Syntac Primer contiene trietilenglicol dimetacrilato,
polietilenglicol dimetacrilato, acido maleico y acetona en
solucion acuosa.

Syntac Adhesive contiene polietilenglicol dimetacrilato y
glutaraldehido en solucién acuosa.

Heliobond contiene Bis-GMA, trietilenglicol dimetacrilato,
estabilizadores, catalizadores e iniciadores.

ExciTE F DSC contiene HEMA, dimetacrilatos, acido
fosfonico, didxido de silicio altamente disperso, iniciadores,
estabilizadores y fluoruro de potasio en una solucion de
alcohol.

El aplicador de ExciTE F DSC esta recubierto con iniciado-
res.

Indicaciones

Cementacion adhesiva de restauraciones de ceramica de
vidrio, de ceramica de vidrio de disilicato de litio y de com-
posite (inlays, onlays, coronas parciales, coronas, puentes,
carillas y pernos endoddnticos).

Contraindicaciones

La utilizacion de Variolink N esta contraindicada:

— Cuando no sea posible obtener un campo operatorio
seco o la técnica estipulada no puede ser aplicada.

— Cuando el paciente tenga alergia conocida a alguno de
los componentes de Variolink N, Syntac Primer/Adhesive,
Heliobond o ExciTE F DSC.

Efectos secundarios

No se conocen efectos secundarios sistematicos. En casos
individuales se han descrito reacciones alérgicas a los com-
ponentes individuales.

Efectos colaterales

Las sustancias fenolicas (p. ej. eugenol) inhiben la polimeri-
zacion. Consecuentemente, la aplicacion de materiales que
contengan estas sustancias no deben utilizarse.

Los desinfectantes con efecto oxidante (p. ej. perdxido de
hidrogeno) pueden interactuar con el sistema iniciador
afectando negativamente a la polimerizacion. Por eso no
desinfectar la jeringa con agentes oxidantes. La desinfec-
cion puede realizarse, p. €j., con un pafio con alcohol médi-

co. El bombeado con medios abrasivos (p e]. flujo de aire)
pueden alterar el efecto adhesivo.

Modo de empleo
Para obtener informacion detallada referirse a las instruc-
ciones de uso de los productos respectivos.

1 Remocidn de la restauracion provisional y
limpieza de la cavidad

Eliminar los posibles restos de cemento provisional de la

cavidad o de la preparacion utilizando cepillo de puliry

pasta de limpieza libre de aceite o flior (Por ejemplo

Proxyt® libre de fltor). Lavar con chorro de agua.

A continuacion, secar con aire libre de agua y de aceite,

evitar un secado excesivo.

2 Prueba y ajuste cromatico de la restauracion
Para conseguir unos resultados estéticos dptimos, el color
de la restauracion puede comprobarse en este estadio con
las pastas Variolink N Try-In.

Para evitar la fractura de la restauracion, no controle la
oclusion en este paso. A continuacion, corrija si llega a ser
necesario, los puntos de contacto proximales y pula de
nuevo con pulidores de ceramica o de composite.

Después de la prueba, elimine completamente la pasta Try-
In con chorro de agua y seque la restauracion con aire libre
de aceite y de agua.

3 Aislamiento total

En la técnica de cementacion adhesiva con composite es
imprescindible un aislamiento seguro del campo de la
operacion - preferiblemente con dique de goma, p. €].,
OptraDam® Plus, o con cilindros de algodon y eyector de
saliva. La sustancia dental dura contaminada con saliva
debe limpiarse de nuevo tal y como se describe en el Punto 1.

4 Tratamiento preliminar de la superficie de la
restauracion

Restauraciones de ceramica de vidrio con leucita y
restauraciones ceramicas de feldespato (p. €].

IPS Empress® Esthetic, IPS Empress CAD).

- Grabar con acido fluorhidrico al 5% (p. ej. gel de

4.1.



4.1.

w

4.2

grabado IPS® Ceramic) durante 60 s o segun las
indicaciones del fabricante de los materiales de la
restauracion.

Limpiar a fondo la restauracion con chorro de agua y
secar con aire libre de aceite.

Restauraciones de ceramica de vidrio de disilicato de
vidrio (p. ej. IPS e.max® Press, IPS e.max CAD)
Grabar con acido fluorhidrico al 5% (p. ej. gel de
grabado IPS® Ceramic) durante 20 s o segun las
indicaciones del fabricante de los materiales de la
restauracion.

Limpiar a fondo la restauracion con chorro de agua y
secar con aire libre de aceite.

Restauraciones de composite o de composite reforza-
do con fibra

Chorrear la superficie de la restauracion (segun las
indicaciones del fabricante de los materiales de la
restauracion).

Dado el caso, limpieza en una unidad de ultrasonidos
durante aprox. 1 min.

Limpiar a fondo la restauracion con chorro de agua y
secar con aire libre de aceite.

Aplicar primer (e.g. Monobond® N or Monobond-S)
con un pincel o un microcepillo sobre las superficies
tratadas previamente, dejar actuar durante 60 s y
aplicar después un chorro fuerte de aire.

ilmportante! Es imprescindible evitar la contaminacion de
la restauracion con saliva, sangre o agua durante todo el
proceso. En caso de contaminacion, las superficies de la
restauracion de ceramica de vidrio, de ceramica de vidrio
de disilicato de litio y de composite deben limpiarse con la
parta de limpieza universal lvoclean. Después debe aplicarse
una vez mas primer (e.g. Monobond® N or Monobond-S).

5
5.1

5.2

Tratamiento preliminar de la preparacion

La colocacion de matrices en la zona proximal evita
el grabado accidental del diente adyacente y facilita
posteriormente la eliminacion de excesos de
Variolink N. Colocar matrices y sujetar con cuias
interdentales.

Aplicar gel de acido fosforico (N-Etch 37%) primero
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6.1.

6.2
6.2.1

sobre el esmalte preparado y seguidamente sobre la
dentina. Dejar actuar el gel de grabado durante
15-30 segundos sobre el esmalte y 10-15 segundos
sobre la dentina.

iIMPORTANTE! No grabar la dentina durante mas
de 15 segundos. El grabado de la dentina es un paso
opcional y también puede omitirse con Syntac.
Limpiar el gel completamente y durante al menos

5 minutos con abundante agua. Secar la humedad
sobrante de forma que después sea visible una
superficie dentinaria algo himeda y brillante (=wet
bonding). Ello se puede realizar con una pistola de
aire, con un pincel seco, pellet sintético o cualquier
otro absorbente sin pelusas.

iIMPORTANTE! jNo resecar la dentina!

Aplicacion del adhesivo (p. e]. Syntac o

ExciTE F DSC)

Syntac

jAtencion! jNo mezclar Syntac Primer y Syntac
Adhesive, aplicarlos uno detras de otro!

Aplicar Syntac Primer con un pincel en la cavidad y
frotarlo ligeramente con el pincel. El tiempo de con-
tacto del Syntac Primer con la dentina debe ser como
minimo de 15's.

Eliminar el exceso de Syntac Primer con un chorro de
aire y secar bien. jNo lavar!

Aplicar Syntac Adhesive, dejar actuar durante 10 s y
secar bien la cavidad con un chorro de aire.

iNo lavar!

Aplicar Heliobond y airear ligeramente.

Heliobond sélo se polimeriza junto con el material de
cementacion Variolink N.

ExciTE F DSC

Aplicar ExciTE F DSC sobre el esmalte y la dentina y
agitar el adhesivo sobre las superficies preparadas
durante al menos 10 segundos. Comprobar que
todas las paredes de la cavidad estén completamen-
te cubiertas.

Dispersar ExciTE F DSC hasta que quede una fina
capa con una corriente de aire débil y eliminando los
eXCesos.



iIMPORTANTE! Evitar que se formen acumulaciones
de adhesivo en el fondo de la cavidad, ya que podria
interferir con la precision de ajuste de la restauracion
definitiva. El brillo de la superficie del diente indica
que esta completamente sellado.

La prepolimerizacion de ExciTE F DSC no es necesaria
si se va a utilizar un cemento composite de polimeri-
zacion dual. Si se prefiere prepolimerizar el adhesivo
debe polimerizarse durante 10 seg con una luz de
intensidad superior a 500 mW/cm? (p. ej.

bluephase C8, modo LOW, 800 mW/cm2).

Mezcla de la base y el catalizador de Variolink N
Mezclar Variolink N justo antes de la aplicacion en
proporcion 1:1 sobre un bloque de mezcla durante
10 segundos.

Si el mezclado se realiza demasiado fuerte, puede
penetrar aire en la pasta. En este caso puede
retrasarse la polimerizacion y comprometer las
propiedades mecanicas.

Variolink N es un material de polimerizacién dual y
fotopolimerizable y por esta razon sensible a la luz
azul (luz operatoria/luz ambiente). Evitar luces
intensas durante su aplicacion.

El tiempo de trabajo de Variolink N mezclado es de
alrededor de 3,5 minutos a una temperatura de

37 °C/99 °F.

jAtencion! Variolink N LC sdlo es fotopolimerizable
y no puede usarse como polimerizacion dual, es
decir, mezclado con el catalizador.

Colocacion de la restauracién con Variolink N
Inlays, onlays, coronas y puentes:

Aplicar Variolink N mezclado sobre la superficie de la
restauracion que se va a adherir.

Primero, colocar la restauracion en su posicion con
una ligera presion y eliminar los excesos con un
pincel o instrumento adecuado.

Cuando se trabaja con restauraciones grandes, com-
probar que se elimina el exceso de material a tiempo,
especialmente en las zonas de dificil alcance
(margenes proximales o gingivales).

- Aumentar la presion y mantener durante varios
segundos. Elimine el exceso de Variolink N con un
pincel.

8.2 (Carillas:

Aplicar Variolink N LC or the Variolink N Base con un
pincel o espatula y/o ayudandose de la canula de
aplicacion directamente en la preparacion y/o, si es
necesario, en la cara interior de la restauracion.

- Colocar la restauracion en su posicion con una ligera
presion y eliminar los excesos con un instrumento
adecuado (p. €j. una espatula o un pincel).

- Asegurarse de eliminar los excesos de material den-
tro del tiempo de procesamiento, especialmente en
zonas de dificil acceso (proximal y margen gingival).

- Aumentar la presion y mantener durante varios
segundos.

- Mantener la presion y fotopolimerizar la zona central
de la carilla durante 3-4 segundos con una potencia
de alrededor de 650 mW/cm? (p. €]. bluephase C8,
modo LOW) para fijar la restauracion.

- Importante: jNo fotopolimerizar directamente las
zonas proximales o marginales!

- Eliminar los excesos con un instrumento adecuado
con cuidado de no retirar el material de las zonas
marginales.

9 Polimerizacion

Polimerizar Variolink N seccion a seccion comenzando por

los margenes proximales:

- con un lampara de polimerizacion con una potencia
de min. 800 mW/cm?, polimerizar 10 segundos
por cada mm de ceramica y segmento. (p. €].
bluephase C8, programa HIP, 800 mW/cm2).

- con un lampara de polimerizacién con una potencia
de 500 - 800 mW/cm2, polimerizar 20 segundos por
cada mm de ceramica y segmento. (p. &j. LEDition,
600 mW/cm?).

Nota:
Como todos los composites, Variolink N se ve afectado por
la accion del oxigeno. Es decir, la capa superficial (aprox.



100 ym) que durante la polimerizacion esta en contacto
con el oxigeno atmosférico no polimeriza durante la foto-
polimerizacion.

Para evitar este problema se recomienda cubrir los marge-
nes de la restauracion con un gel de glicerina/bloqueador
de aire (p. e]. Liquid Strip) después de eliminar los excesos y
eliminarlo con agua una vez finalizada la polimerizacion.

10  Acabado de la restauracion terminada

- Utilizar tiras de acabado y pulido en las zonas proxi-
males — controlar la oclusion y la funcién realizando
las correcciones necesarias.

- Pulir los margenes de la restauracion con pulidores
(Astropol®, OptraPol® o OptraFine) o discos.

Advertencias

La pasta Variolink N y Heliobond no polimerizados pueden
causar ligeras irritaciones.

Syntac Primer es irritante y ligeramente inflamable.

Syntac Adhesive contiene glutaraldehido y es nocivo para la
salud en caso de inhalacion e ingestion.

ExciTE F DSC es irritante. Evitar el contacto con la piel,
mucosas y ojos. En caso de contacto con los ojos, lavarlos
inmediatamente con abundante agua y acudir al médico.
Después del contacto con la piel lavar la zona afectada con
abundante agua.

En casos aislados, el contacto con la piel puede provocar
una sensibilizacion a los metacrilatos y glutaraldehidos.
Los guantes médicos disponibles en el comercio no ofrecen
proteccion eficaz contra el efecto sensibilizante de los
metacrilatos.

Almacenamiento
No utilizar Variolink N, Syntac Primer, Syntac Adhesive,
Heliobond o ExciTE F DSC una vez caducados.

— Las pastas catalizadoras Variolink N deben almacenarse
en frigorifico (2-8 °C).

— Almacenar la pasta base Variolink N Base paste, Syntac
Primer/Adhesive, Heliobond y ExciTE F DSC a 2-28 °C/
36-82 °F.

— Cerrar las jeringas de la base Variolink N inmediatamen-
te después de su uso. La exposicion del material a la luz
puede ocasionar la polimerizacion prematura.

— Cerrar los pequeios frascos de Syntac Primer/Adhesive y
Heliobond inmediatamente después de su uso con las
tapas originales.

— En caso de un claro cambio de la consistencia de Syntac
Primer dejar de utilizar el material.

— Caducidad: ver la fecha de caducidad en la etiqueta.

iMantener fuera del alcance de los nifios!
iSolo para uso odontoestomatoldgico!

El material ha sido fabricado para su uso dental y debe manipularse segin instrucciones de
uso. El fabricante no se hace responsable de los dafios ocasionados por otros usos o una
manipulacion indebida. Ademas, el usuario esta obligado a comprobar, bajo su propia res-
ponsabilidad, antes de su uso, si el material es apto para los fines previstos, sobre todo si
éstos no figuran en las instrucciones de uso.

La hoja de datos de seguridad esta disponible en
internet en www.ivoclarvivadent.com



Instrucoes de Uso

Descricao

0 Variolink® N é um sistema composto de cimentacao,
fotopolimerizavel e de polimerizacao dual, para a fixacao
adesiva de restauracdes de ceramica vitrea, ceramica vitrea
de di-silicato de litio e compdsito. Variolink N também pode
ser aplicado apenas com a técnica de fotopolimerizacao
(p.ex., cimentacdo de facetas). Para este proposito, devem
ser utilizados apenas o Variolink N Base fotopolimerizavel
ou apenas o Variolink N LC Clear Veneer fotopolimerizavel.
Deste modo, ha sempre uma versdo adequada do Variolink
N que é compativel com as diferentes exigéncias clinicas.

Syntac® é um sistema adesivo de esmalte e dentina para
restauracdes diretas e indiretas. Pode ser utilizado em com-
binagdo com compésitos fotopolimerizaveis ou autopolime-
rizaveis. Em todos os casos, deve ser usado o adesivo Helio-
bond.

ExciTE® F DSC é um adesivo particulado, de polimeriza-
¢ao dual, para ser usado em esmalte e dentina, em con-
junto com a técnica do ataque acido total.

Cores
Variolink N esta disponivel em 4 cores e Variolink N
Catalisador em 2 cores e 2 niveis de viscosidade:

A-D
Base
Bleach XL BL1
transparent T T
Branco Al
amarelo (universal) A3

Catalisador de alta/baixa viscosidade:
transparente T T
amarelo (universal) A3

Recomendamos a utilizagdo da base com a pasta catali-
sadora de baixa viscosidade para a insercao de coroas e
coroas parciais e o uso da base em combinagdo com a pas-
ta catalisadora de alta viscosidade para a insercao de
inlays, onlays e facetas. No entanto, o dentista esta livre
para escolher a viscosidade que considerar mais adequada
com a respectiva indicagdo.

Adicionalmente, pode ser adquirido o Variolink N LC, que
esta disponivel em 3 cores: Clear, +1 e +2.

Tempo de trabalho
aprox. 3,5 min. na temperatura de 37 °C (99 °F)

Proporcao de mistura
Misturar as pastas base e catalisadora na proporcao 1:1.

Composicao

A matriz de mondmero do Variolink N é composta de Bis-
GMA, dimetacrilato de uretano e dimetacrilato de trietile-
noglicol. Os materiais de carga inorgénicos sao constituidos
por vidro de bario, trifluoreto de itérbio, vidro de fluorsilica-
to de bario e aluminio e 6xidos mistos esferoidais. Compo-
nentes adicionais sao iniciadores, estabilizadores e pigmen-
tos.

0 tamanho das particulas varia entre 0,04-3,0 ym.

0 tamanho médio das particulas é de 0,7 pm.

Gew.% Gew.% Vol.%

(% em peso) (% em peso) (% em vol.)
Base 26,3 73,4 46,7
Catalisador de
baixa viscosidade 27,9 71,2 43,6
alta viscosidade 22,0 77,2 52.0

Variolink NLC é composto de dimetacrilatos, didxido de sili-
cio e trifluoreto de itérbio Os componentes adicionais sao
iniciadores, estabilizadores e pigmentos.

— 0 conteldo total de particulas inorganicas (“fillers”) é
de, aprox., 40% em volume.
— 0 tamanho das particulas varia de 0,04 a 3,0 ym.



Syntac Primer contém dimetacrilato de trietilenoglicol,
dimetacrilato de polietilenoglicol, 4cido maleico e acetona
numa solucao aquosa.

Syntac Adhesive contém dimetacrilato de polietilenoglicol
e glutaraldeido numa solugéo aquosa.

Heliobond contém BIS-GMA, dimetacrilato de trietilenogli-
col, estabilizantes e iniciadores.

ExciTE F DSC contém HEMA, dimetacrilato, acrilato do 4cido
fosfonico, didxido de silicio altamente disperso, iniciadores,
estabilizadores e fluoreto de potassio em solugéo alcodlica.
0 aplicador ExciTE F DSC é revestido com iniciadores.

Indicacao

Cimentacao adesiva de restauracoes de ceramica vitrea,
ceramica vitrea de di-silicato de litio e compésito (inlays,
onlays, coroas, parciais, coroas, pontes, facetas e postes
intra-radiculares).

Contra-indicacdo

A utilizacdo de Variolink N esta contra-indicada:
- quando é impossivel obter um campo operatdrio seco
ou a técnica estipulada nao puder ser aplicada.

— em caso de alergia comprovada a qualquer um dos
componentes de Variolink N, Syntac Primer/Adhesive,
Heliobond ou ExciTE F DSC.

Efeitos colaterais

Efeitos sistémicos colaterais ndo sao conhecidos. Em casos
individuais, foram relatadas reages alérgicas a alguns dos
componentes.

Interacdes

As substancias fendlicas (p.ex., eugenol) inibem a polimeri-
zagdo. Deste modo, os materiais que contém estas substan-
cias ndo devem ser usados.

Os desinfetantes, que tém um efeito oxidante (p.ex., agua
oxigenada), podem interagir com o sistema de iniciadores
e, assim, podem prejudicar a polimerizagao. Por isso, a
seringa nao deve ser desinfetada com oxidantes. A desin-
fecgdo pode ser levada a cabo, por exemplo, com um pano
e alcool de uso médico.

Os jatos de substancias alcalinas na dentina (p.ex., airflow)
prejudicam o efeito do adesivo.

Aplicacdo

Para informacdes mais detalhadas, consultar também as
instrucdes de uso individuais dos produtos corresponden-
tes.

1 Remocéo da restauracéo provisdria e limpeza
da cavidade
Remover da cavidade ou do dente preparado os
eventuais residuos do cimento de fixacao provisorio,
usando uma escova de polimento e uma pasta de
limpeza (p.ex., “Proxyt® fluoride-free”), isenta de
6leo e fluoreto, e lavar com spray de agua.
A sequir, secar com ar isento de agua e 6leo, evitan-
do o ressecamento.

2 Prova e escolha da cor da restauracao
Para obter o resultado estético ideal, é nesta fase
que se pode verificar a cor da restauragdo com as
pastas Variolink N Try-In.
Para evitar uma eventual fratura da restauracao, o
controle da ocluséo ainda ndo deve ser feito nesta
altura. A sequir, se necessario, corrigir os pontos de
contacto proximais e polir novamente com polidores
de cerdmica e de compdsito.
Depois da prova, remover meticulosamente a pasta
Try-In, com spray de agua, e secar a restauragdo, com
ar isento de dleo e agua.

3 Isolamento
Para a cimentagdo adesiva com compadsitos, é neces-
sario um campo operatorio totalmente seco, de pre-
feréncia, com o uso de um dique de borracha, p.ex., o
OptraDam® Plus, ou, de modo alternativo, com rolos
de algodéo e um ejetor de saliva.
Se a estrutura do dente estiver contaminada com
saliva, é preciso fazer nova limpeza, conforme indicado
no item 1.



4 Pré-tratamento das superficies da restauracdo

4.1.1 Restauragdes de ceramica vitrea, reforcadas com
leucita, e de ceramicas de feldspato (p.ex.,

IPS Empress® Esthetic, IPS Empress CAD)

- Atacar com acido fluoridrico a 5% (p.ex., IPS®
Ceramic Etching Gel) durante 60 segundos ou de
acordo com as indicacoes dos fabricantes dos mate-
riais de restauracao.

—  Lavar completamente a restauracdo com spray de

agua e secar com ar isento de 6leo.

Restauragdes de ceramica vitrea de di-silicato de litio

(p.ex., IPS e.max® Press, IPS e.max CAD)

- Atacar com acido fluoridrico a 5% (p.ex.,

IPS® Ceramic Etching Gel) durante 20 segundos ou
de acordo com as indicages dos fabricantes dos
materiais de restauracao.

—  Lavar completamente a restauracdo com spray de
agua e secar com ar isento de 6leo.

4.1.3 Restauragdes de compésito ou compésito reforcado
com fibras

- Jatear as superficies da restauracao (conforme as
indicacdes dos respectivos fabricantes dos materiais
de restauracao).

- Se for necessario, limpar a restauracao em uma uni-
dade de ultra-som, durante 1 minuto.

- Lavar totalmente a restauragdo com spray de agua e
secar com ar isento de dleo.

4.2 Com um pincel ou uma micro-escova, aplicar o “pri-
mer” (p.ex., Monobond® ou Monobond-S) nas super-
ficies que foram pré-tratadas, deixar reagir durante
60 segundos e, em seguida, dispersar com um forte
jato de ar.

4.1.

N

IMPORTANTE! As contaminagdes da restauracao com sali-
va, sangue ou agua devem ser rigorosamente evitadas
durante todo o procedimento. Em caso de uma contamina-
¢ao, as superficies da restauracdo de ceramica vitrea, cera-
mica vitrea de di-silicato de litio e compdsito devem ser
limpas com a pasta de limpeza universal Ivoclean. A seguir,
o “primer” (p.ex., Monobond-N ou Monobond-S deve ser
aplicado novamente).

5.2
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6.1

6.1.

Tratamento preliminar da cavidade

A utilizacdo de matrizes nas regides proximais pode
evitar um ataque acido acidental nos dentes adjacen-
tes e facilitar a remocao dos excessos de Variolink N.
Fixar as matrizes com cunhas interdentais adequa-
das.

Aplicar N-Etch (gel de acido fosforico a 37%) primei-
ro no esmalte preparado e, a seguir, na dentina. O
acido deve permanecer em contato com o esmalte
durante 15 - 30 segundos e com a dentina durante
10 - 15 segundos.

IMPORTANTE! O acido nao deve ficar mais que

15 segundos em contato com a dentina. Porque o
ataque acido a dentina é um passo opcional e ndo é
obrigatoriamente necessario, quando o Syntac for
usado.

Eliminar o gel cuidadosamente com 4gua abundante,
durante pelo menos 5 segundos. Secar a umidade
remanescente de modo que a dentina ainda mante-
nha um leve brilho imido (ligacdo imida). A seca-
gem pode ser feita com jato de ar ou com um pincel
seco, pellets de espuma ou outro absorvente que ndo
solte pélos.

IMPORTANTE! Nao desidratar a dentina!

Aplicacao do adesivo (p.ex., Syntac ou

ExciTE F DSC)

Syntac

Atencao! Nunca misturar Syntac Primer com
Syntac Adhesive. Eles devem ser aplicados de modo
sucessivo !

Com um pincel, aplicar o Syntac Primer na cavidade
e friccionar levemente. O Syntac Primer deve perma-
necer em contato com a dentina por, no minimo,

15 segundos.

Com jato de ar, eliminar o excesso do Syntac Primer e
secar cuidadosamente. No lavar!

Aplicar o Syntac Adhesive, deixar atuar durante

10 segundos e secar totalmente com jato de ar. Nao
lavar!



Aplicar Heliobond e jatear com ar, para obter uma
camada fina.

0 Heliobond sera polimerizado juntamente com o
composito de cimentagao Variolink N.

ExciTE F DSC

Aplicar ExciTE F DSC sobre esmalte e dentina. Pince-
lar o adesivo sobre as superficies preparadas durante
10 segundos. Verificar se todas as paredes da cavida-
de foram totalmente recobertas.

Com um fraco jato de ar, dispersar o ExciTE F DSC,
até obter uma fina camada e, a0 mesmo tempo
remover qualquer tipo de excesso.

IMPORTANTE ! Evitar o acimulo do adesivo no
assoalho da cavidade, porque isto pode prejudicar o
ajuste de precisdo da restauragdo definitiva. Uma
aparéncia lustrosa evidencia que toda a superficie
dental foi completamente selada.

A pré-polimerizacdo do ExciTE F DSC ndo sera neces-
saria quando compdsitos de polimerizacdo dual
forem usados. Se a pré-polimerizacao do adesivo for
preferida, o ExciTE F DSC devera ser polimerizado,
durante 10 segundos, com uma intensidade de luz de
mais de 500 mW/cm? (p.ex., bluephase C8, modo
LOW, 800 mW/cm2).

Misturar Variolink N Base e Catalisador

Sobre um bloco de mistura, manipular o Variolink N,
imediatamente antes da aplicaco, na proporcao 1:1,
durante 10 segundos.

Se a mistura for realizada com muita forca, pode
haver a inclusao de muito ar na pasta. Isto podera
retardar o processo de cura e comprometer as pro-
priedades mecanicas.

0 Variolink N é um material fotopolimerizavel e de
polimerizacdo dual. Assim, é sensivel a qualquer luz
azul (luz operatoria, luz ambiente). Evitar iluminacao
intensa durante a aplicagdo.

0 tempo de trabalho do Variolink N misturado é de
aprox. 3,5 minutos, na temperatura de 37 °C (99 °F).
Atencao! O Variolink N LC Clear Veneer é um com-
ponente somente fotopolimerizavel e ndo pode ser

8.2

usado com a polimerizacao dual (misturado com o
catalisador).

Posicionamento da restauracdo com Variolink N
Inlays, onlays, coroas e pontes:

Aplicar o Variolink N preparado na area de cimenta-
¢ao da restauracao.

Colocar a restauragao em posicao, mantendo ligeira
pressao, e remover os excessos com um pincel ou
outro instrumento adequado.

Quando trabalhar com grandes restauragdes, remo-
ver os excessos no devido tempo, sobretudo em
areas de dificil acesso (margens proximais e gengi-
vais).

Aumentar a pressdo e manter durante alguns segun-
dos. Remover o excesso de Variolink N com auxilio de
um pincel.

Facetas:

Com um pincel, uma espatula e/ou com a ajuda de
uma ponta de aplicagdo, aplicar Variolink N LC Clear
Veneer ou Variolink N Base diretamente nos preparos
cavitarios e/ou nos aspectos internos das restaura-
¢des, quando for necessario.

Colocar a restauragao em posicao, mantendo ligeira
pressao, e remover os excessos com um instrumento
adequado (p.ex., espatula, pincel).

Remover os excessos no devido tempo, especialmente
nas areas de dificil acesso (areas proximais e margens
gengivais).

Aumentar a pressao e conservar por poucos
segundos.

Mantendo esta pressao, fotopolimerizar a area
central da faceta, durante 3 a 4 segundos, com inten-
sidade de luz de aprox. 650 mW/cm2 (p.ex.,
bluephase C8, modo LOW), para fixar a restauracao
em sua posi¢ao.

Importante! Néo polimerizar, de modo direto, qual-
quer regido marginal ou regido proximal.

Com um instrumento adequado, eliminar os excessos
restantes. Quando efetuar isto, tomar cuidado para
nao remover o Variolink N situado nas areas margi-
nais.



9 Polimerizacao

Polimerizar o Variolink N por segmentos, iniciando pelas

margens proximais:

- Em caso do uso de um aparelho de polimerizagao
com intensidade de luz de, no minimo, 800 mW/cm?
(p.ex., bluephase C8, modo HIGH, 800 mW/cm2),
polimerizar 10 sequndos por mm de ceramica e de
segmento.

- Em caso do emprego de um aparelho de polimeriza-
¢do com intensidade de luz entre 500 — 800 m\W/cm?
(p.ex., LEDition, 600 mW/cm2), polimerizar 20 segun-
dos por mm de ceramica e de segmento.

Nota:

Como todos os compdsitos, também o Variolink N esta
sujeito a inibicdo pelo oxigénio, isto é, a camada superior,
que durante a polimerizagdo, esta em contato com o
oxigénio atmosférico, ndo endurece.

Para evitar esta situacao, recomenda-se cobrir as margens
da restauracao, imediatamente depois da remogéo dos
excessos, com um gel de glicerina (p.ex., Liquid Strip) e
lavar, apés a polimerizagdo completa.

10  Acabamento da restauracao

—  Acabar as areas proximais com tiras de acabamento
e polimento.

- Verificar a oclusdo e os movimentos funcionais e, se
necessario, corrigir.

- Polir as margens da restauragao, usando polidores
(Astropol®, OptraPol® ou OptraFine) ou discos.

Adverténcias

—  Anpasta Variolink N ndo polimerizada e o Heliobond
podem causar leves irritagoes.

- 0 Syntac Primer é irritante e ligeiramente inflamavel.

- 0 Syntac Adhesive contém glutaraldeido e, quando
inalado ou ingerido, é prejudicial para a saude.

- ExciTE F DSC é um irritante. Evitar o contato com a
pele, a mucosa e os olhos. Em caso de contato com
os olhos, lavar imediatamente com 4gua abundante
e consultar um médico. Em caso de contato com a
pele, lavar com grande quantidade de agua.

- Em casos raros, o contato com a pele pode promover
uma reagdo de sensibilizacdo aos metacrilatos e ao
glutaraldeido.

—  As luvas médicas comerciais ndo oferecem protecao
contra o efeito de sensibilizagdo dos metacrilatos.

Instrugées de armazenagem e conservacao

— Variolink N, Syntac Primer, Syntac Adhesive, Heliobond e
ExciTE F DSC ndo devem ser usados apds expiracao das
respectivas datas de validade.

— As pastas catalisadoras Variolink N devem ser guarda-
das num local fresco (2-8 °C).

— Guardar a pasta Variolink N Base, o Syntac Primer/
Adhesive e o Heliobond na temperatura de 2-28 °C.

— Fechar as seringas Variolink N Base imediatamente
apos o uso. A exposicao a luz provoca polimerizacao
prematura.

— Fechar os frascos de Syntac Primer/Adhesive e de
Heliobond imediatamente apds o uso, utilizando as
tampas originais.

— Nao usar o Syntac Primer quando existir uma evidente
alteracdo da sua consisténcia.

— Para o prazo de validade, ver data de expiragdo na
etiqueta.

Manter fora do alcance das criancas!
Somente para uso odontoldgico!

Este material foi fabricado somente para uso dental e deve ser manipulado de acordo com
as Instrugdes de Uso. O fabricante nao é responsavel por danos causados por outros usos ou
por manipulagdo incorreta. Além disto, 0 usuario esta obrigado a comprovar, sob sua respon-
sabilidade e antes do emprego, se o material é compativel com a utilizagao desejada, princi-
palmente quando esta utilizagdo nao esta indicada nestas Instrugdes de Uso.

A pagina de Dados de Seguranca do Material esta
disponivel on-line em: www.ivoclarvivadent.com.



Kullanma Talimati

Tanim

Variolink® N, cam seramik, lityum disilikat cami seramigi ve
kompozitten yapilmis restorasyonlarin adezif sabitlenmesi
amaayla kullanilan, dual/isikla sertlesen bir yapistirma
kompoziti sistemidir. Variolink N'nin sadece isikla
sertlestirilecek sekilde (6rnegin venerlerin yerlestirilmesin-
de) kullaniimasi da miimkiindiir. Bunun icin, sadece isikla
sertlesen Variolink N Base ya da yine sadece isikla sertlesen
Variolink N LC kullanilir. Dolayisiyla Variolink N'nin farkl
klinik gereksinimleri karsilamaya uygun degisik versiyonlari
mevcuttur.

Syntac®, direkt ve indirekt restorasyonlarda kendini
kanitlamig bir mine-dentin-adezif sistemidir. Gerek isikla,
gerek kendinden sertlesen kompozit materyallerle birlikte
kullanilabilir. Ancak her haliikarda bonding ajani olarak
istkla sertlesen Heliobond'un kullaniimasi gerekmektedir.

ExciTE® F DSC mine ve dentin icin total etch teknigiyle
kombineli olarak kullanilan, dual sertlesen, dolgu
malzemeli, floriir salimmli bir adeziftir.

Renkler
Variolink N 4 ayri baz ve 2 ayn katalizor renginde ve
2 viskozite kademesinde piyasaya sunulmustur:

A-D
Baz
Bleach XL BL1
Transparan T
Beyaz Al
Sari (iiniversal) A3

Katalizor yiiksek / diisiik viskozite:
Transparan T
Sari (iiniversal) A3

Kuronlarin ve kismi kuronlarin takilmasinda baz ile diisiik
viskoziteli katalizér macununun birlikte kullaniimasini,
inley, onley ve venerlerin yerlestirilmesinde ise bazin yiiksek
viskoziteli katalizor macunu ile kombine edilmesini oneririz.
Ancak tedaviyi uygulayan kisi, her endikasyon icin en
uygun gordiigi viskoziteyi segmekte dzgiirdiir.

Ayrica, sadece Isikla sertlegen Variolink N LC'yi de, Clear,
+1 ve +2 olmak iizere 3 tonda temin etmek miimkiindiir.

Calisma zamani
37 °C/ 99 °F'de yakl. 3,5 dk

Karigim orani
Baz macunu ile katalizordi 1 : 1 oraninda karistirin.

Bilesimi

Variolink N'nin monomer matriksi bis-GMA, (retan
dimetakrilat ve trietilen glikol metakrilattan olusur.
inorganik dolgu maddeleri ise baryum cami, itterbiyum
trifloriir, Ba-Al-floriirsilikat cami ve karisik sferoid oksitten
olusmaktadir. Ayrica baslaticilar, stabilizatorler ve
pigmentler de icermektedir.

Pargacik boyutu 0,04-3,0 pm arasindadir. Ortalama

parcacik boyutu 0,7 pm'dir.
Agirlik Agirhk Hacim
cinsinden  cinsinden  cinsinden
monomer  dolgu dolgu
ylizdesi malzemesi  malzemesi
yiizdesi yilizdesi
Baz 26,3 73,4 46,7
Katalizor
dustik viskoziteli 27,9 71,2 43,6
yiiksek viskoziteli 22,0 77,2 52,0

Variolink N LC dimetakrilatlardan, silikon dioksitten ve
iterbiyum trifloriirden olusur. Diger bilesenleri baglaticilar,
stabilizatorler ve pigmentlerdir.



— Toplam inorganik dolgu maddesi icerigi hacim cinsinden
yaklasik %40'tir.

— Dolgu maddelerinin parcacik boyutu 0,04-3,0 ym
arasindadir.

Syntac Primer su esasli ¢dzelti icerisinde trietilenglikol
dimetakrilat, polietilenglikol dimetakrilat, maleik asit ve
aseton igerir.

Syntac Adhesive su esasl ¢ozelti icerisinde polietilenglikol
dimetakrilat ve glutaraldehid icerir.

Heliobond bis-GMA, trietilenglikol dimetakrilat,
stabilizatorler ve baslaticilar icerir. ExciTE F DSC, alkol
esasli ¢ozelti icerisinde HEMA, dimetakrilat, fosfonik asit
akrilat, yiiksek 6lciide dagrtilmis silikon dioksit, baslaticilar,
stabilizatorler ve potasyum floriir icerir. ExciTE F DSC
aplikatori baslaticilarla kaplanmistir.

Endikasyon

Cam seramik, lityum disilikat cami seramigi ve kompozitten
yapilmis restorasyonlarin (inley, onley, kismi kuron, kuron,
kopri, vener ve endodontik postlar) adezif sabitlenmesi.

Kontrendikasyon

Asagidaki durumlarda Variolink N'nin kullanilmasi

kontrendikendir:

- giivenli bir kuru calisma alani saglanmasinin veya sart
kosulan uygulama tekniginin uygulanmasinin miimkin
olmamasi .

— Variolink N, Syntac Primer/Adhesive, Heliobond veya
ExciTE F DSC'nin bilegenlerine karsi kanitlanmis alerji.

Yan etkiler
Sistemik yan etkileri bilinmemektedir. Bireysel hallerde
bireysel bilesenlerine kars alerjik reaksiyonlar bildirilmistir.

Etkilesimleri

Fenolik maddeler (6rn. 6jenol) polimerizasyon islemini
baskilamaktadir. Bu yiizden bu bilesenleri iceren
malzemeler kullaniimamalidir.

Oksitleyici etkisi olan dezenfektan maddeler (6rn. hidrojen
peroksit) baslatici sistemiyle etkilesimde bulunarak
sertlesme siirecini olumsuz etkileyebilir. Bu nedenle siringa
oksidatif yontemle dezenfekte edilmemelidir.

Dezenfeksiyon, orn. tibbi alkol ile silinerek gerceklestirilebi-
lir.

Dentin iizerinde bulunan baz 6zellikli kumlama maddeleri
(6rn. Airflow) adezifin etkisini olumsuz etkileyebilir.

Uygulanmasi
Detayli talimat igin liitfen s6zii gecen driinlerin kullanma
talimatlarini da ayrica dikkate alin.

1 Gegicinin cikarilmasi ve kavitenin temizlenmesi
Polisaj fircasi ve yagsiz ve floriirsiiz bir temizleme macunu
(6rn. Proxyt® fluoride-free) kullanarak kavitedeki veya
preparasyondaki olasi gegici siman artiklarini temizleyin ve
su spreyiyle yikayin.

Ardindan su/yag icermeyen hava spreyiyle ucurun, agir
derecede kurutmaktan kaginin.

2 Restorasyonun provasi ve renginin uyarlanmasi
Estetik agidan milkemmel sonuglar elde etmek icin
restorasyonun renginin bu asamada Variolink N Try-In
macunlariyla kontrol edilmesi miimkindiir.

Restorasyonun kirllmasina meydan vermemek icin heniiz bu
asamada okliizyon kontrolii yapilmamalidir. Ardindan olasi
aproksimal temas noktalarini diizeltin ve bir seramik ya da
kompozit polisaj basligiyla polisaj yapin.

Try-in macununu su spreyiyle iyice yikayin ve restorasyonu
yag ve su icermeyen havayla kurutun.

3 Kuru alan olusturma

Kompozitlerle yapilan adezif baglantilar sirasinda ¢alisma
alaninin - tercihli olarak Kofferdam, 6r. OptraDam® Plus
araciligiyla, ya da alternatif olarak pamuk rula veya tikirik
emici ile — giivenli bir sekilde kurutulmasi vazgegilmez bir
sarttir.

Tukariik bulasan dis sert dokularinin tekrar Madde 1'de
belirtildigi sekilde temizlenmesi gerekmektedir.

4 Restorasyonun yiizeyinin 6n islenmesi

4.1.1 Lositle gliclendirilmis cam-seramik ve feldspar
seramik restorasyonlar (orn., IPS Empress® Esthetic,
IPS Empress CAD)

- % 5'lik hidroflorik asit ile (6rn. IPS® Ceramic etching
gel piiriizlendirme jeli) 60 saniye ya da restorasyon



4.1.

N

4.2

5.2

malzemesinin Ureticisinin talimatlan dogrultusunda
piirizlendirin.

Restorasyonu su spreyiyle iyice yikayin ve yag
icermeyen havayla kurutun.

Lityum disilikat cami seramiginden restorasyonlar
(6rn. IPS e.max® Press, IPS e.max CAD)

% 5'lik hidroflorik asit ile (6rn. IPS® Ceramic etching
gel piiriizlendirme jeli) 20 saniye ya da restorasyon
malzemesinin Ureticisinin talimatlan dogrultusunda
piirizlendirin.

Restorasyonu su spreyiyle iyice yikayin ve yag
icermeyen havayla kurutun.

Kompozit ve elyafla gli¢lendirilmis kompozit
restorasyonlar

Restorasyonun yiizeyini kumlayin (restorasyon
malzemelerinin dreticisinin talimatlar dogrusunda)
Gerekli hallerde bir ultrason cihazinda 1 dakika kadar
temizleyin.

Restorasyonu su spreyiyle iyice yikayin ve yag
icermeyen havayla kurutun

Onceden islenmis yiizeylere bir firca ya da
Microbrush firca araciligiyla bir primer ajan (6rn.
Monobond N veya Monobond-S) siiriin, 60 sn etki
etmesini bekleyin ve ardindan kuvvetli hava spreyiyle
ugurun.

Onemli! Biitiin islem boyunca restorasyonun
tikdriik, kan veya suyla kirlenmesi mutlaka
énlenmelidir. Kontaminasyon olusmasi durumunda
cam seramik, lityum disilikat cami seramigi ve
komposit restorasyonlarin yiizeyleri tiniversal
temizleme pati Ivoclean ile temizlenmelidir. Bunun
ardindan tekrar primer ajan (6rn. Monobond N veya
Monobond-S) uygulanmasi gerekir.

Preparasyonun 6n islenmesi

Aproksimal bosluklarda matriks bandi kullanarak
komsu dislerin yanlislikla agindirimasini engellemek
ve Variolink N artiklarini daha kolay gidermek
miimkiindir. Matriks bandini uygun interdental
takozlarla sabitleyin.

N-Etch'i (%37'lik fosforik asit jeli) 6nce hazirlanmig
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minenin, onun ardindan dentinin tizerine siiriin. Asit
minenin Gzerine 15 - 30 sn, dentinin (izerine ise

10 - 15 sn etki etmelidir.

ONEMLI! Dentini 15 sn'den fazla agindirmayin.
Dentinin asindinimasi isteme bagl bir kademe olup
Syntac'ta yapilmasa da olur

Jeli 6zenle en az 5 sn bol suyla yikayin. Nemin
fazlasini, dentinin ylizeyinde hala hafif bir nemli
parlaklik gorilir durumda kalincaya kadar kurutun
(=wet bonding). Bu, hava spreyiyle ya da kuru bir
firca, stinger pellet veya tarazlanmayan baska bir
emici aracihgiyla yapilabilir.

ONEMLI! Dentini asin kurutmayin!

Adezifin uygulanmasi (6rn. Syntac veya
ExciTE F DSC)
Syntac

Dikkat! Syntac Primer ile Syntac Adhesive'i kanstirmayin,
ard arda siriin!

6.1.1

6.1.2

6.1.3

6.1.4

6.1.5

Syntac Primer'i fircayla kaviteye siiriin ve hafifce ovun.
Syntac Primer'in dentin ile temas siiresi en az

15 saniye olmalidir.

Syntac Primer'in fazlasini havayla ugurun ve iyice
kurutun. Yikamayin!

Syntac Adhesive'i siiriin, 10 sn etki etmesini bekleyin
ve kaviteyi hava spreyiyle iyice kurutun. Yikamayin!
Heliobond uygulayin ve ince bir katman kalincaya
kadar havayla ucurun.

Heliobond, ancak yapistirict materyal Variolink N
uygulandiktan sonra onunla birlikte polimerize edilir.
ExciTE F DSC

ExciTE F DSC'yi minenin ve dentinin {izerine siiriin ve
adezifi en az 10 saniye 6zenle masaj uygulayarak
isleyin. Kavite duvarlarinin tamamiyle kaplanmig
olmasina dikkat edin.

ExciTE F DSC'nin fazlalarini hafif bir hava spreyiyle
ufleyip alarak ince bir katman haline getirin.
ONEMLI! Kavite tabaninda birikinti olmasini énleyin,
aksi halde restorasyonun yerine uyum hassashgi
olumsuz etkilenebilir. Dis yiizeyinin parlak hale
gelmesi yiizeyin yeterince kaplanmis oldugunun
isaretidir.



6.2.3 Dual sertlesen yapistirma kompozitlerinin

kullanilmasi durumunda ExciTE F DSC'nin isikla
sertlestiriimesine gerek yoktur. Eger adezifin isikla
sertlestiriimesi tercih edilirse, ExciTE F DSC'nin

10 saniye siireyle 500 mW/cm2'nin iizerinde bir 151k
giiciinde (6rn. bluephase C8 ile LOW modunda,
800 mW/cm2 giig ile) polimerize edilmesi gerekir.

Variolink N baz ve katalizériiniin karisim haline
getirilmesi

Variolink N'yi, uygulamanin hemen 6ncesinde 1:1
oraninda karistirma blokunun tizerinde 10 sn
karistinin.

Macunun ¢ok giiclii karistirnlmasi, icine hava
karismasina ve dolayisiyla polimerizasyon siirecinin
yavaslamasina ve mekanik 6zelliklerin kétiilesmesine
neden olabilir.

Variolink N isikla/dual sertlesen bir materyaldir,
dolayisiyla mavi bilesenli biitiin isiklara karsi
duyarlidir (ameliyat lambasi, ortam is1g1 gibi).
Uygulama sirasinda yogun isiga maruz kalmasina
engel olun.

Karigim haline getirilmis Variolink N'nin calisma
siiresi 37 °C/99 °F'de yaklasik 3,5 dakikadir.
Dikkat! Variolink N LC sadece isikla sertlesir, yani
dual tarzda, katalizorle kanstinlarak kullanilamaz

Restorasyonun Variolink N ile yerlestirilmesi
inley, onley, kuron ve képriiler:

Karisim haline getirilmis Variolink N'yi restorasyonun
yapistirilmasi gereken yiizeyine uygulayin.
Restorasyonu énce hafifce bastirarak in situ konuma
getirin ve fazlaliklarin kabasini bir fircayla veya bagka
bir uygun enstriiman araciligiyla giderin.

Biiyiik restorasyonlarla calisirken 6zellikle erigilmesi
giic olan bolgelerdeki (proksimal veya gingiva
kenarlari) artiklar zamaninda almaya dikkat edin.
Basinci artirin ve bir kag saniye uygulayin. Bu sekilde
disariya bastinilan Variolink N fazlalarini bir fircayla
temizleyin.

8.2
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Venerler:

Variolink N LC veya Variolink N Base'i firca veya
spatulayla ve/veya aplikasyon kandilii kullanarak
dogrudan preparasyonun (izerine ve/veya gerekli
hallerde restorasyonun ic yiizeyine uygulayin.
Hafifce baski uygulayarak restorasyonu yerlestirin ve
fazlaliklarin kabasini uygun bir enstriiman araciligiyla
(6rn., spatula, firca) giderin.

Materyal fazlaliklarini, 6zellikle erisilmesi gii¢ olan
bolgelerde (proksimal bolgeler, gingiva kenarlari),
calisma zamani icerisinde almaya dikkat edin.
Basinci artinin ve bir kag saniye tutun.

Basing uygulamayi stirdiiriin ve restorasyonu yerine
oncil tutturmak icin venerin merkezi bolgesini

3-4 saniye yaklasik 650 mW/cm2 ¢ikis giiciiyle (6rn.
bluephase C8, LOW modunda) isikla sertlestirin.
ONEMLI! Bu asamada proksimal ya da kenar
bolgeleri direkt olarak i1ikla polimerize etmeyin!
Simdi diger fazlaliklari uygun bir enstriiman
araciligiyla temizleyin. Bunu yaparken kenar
bolgelerde materyalin silinerek ¢ikmasina meydan
vermeyin.

Polimerizasyon

Simdi Variolink N'yi aproksimal kenarlardan bagslayarak
kesimler halinde polimerize edin:

Not:

En az 800 mW/cm? giiciinde bir polimerizasyon
cihazinin kullaniimasi durumunda mm seramik ve
kesim basina 10 sn polimerize edin (6rn.
bluephase C8, HIP-Programi, 800 mW/cm2).
500-800 mW/cm? giciinde bir polimerizasyon
cihazinin kullaniimasi durumunda mm seramik ve
kesim basina 20 sn polimerize edin (6rn. LEDition,
600 mW/cm2).

Her kompozit gibi Variolink N de oksijen inhibisyonu
olgusuna tabidir, yani polimerizasyon sirasinda havadaki
oksijenle temasta bulunan en iist katmani (yakl. 100 ym)
sertlesmez.



Bunu 6nlemek igin, fazlaliklarin temizlenmesinin hemen
ardindan restorasyonun kenarlarinin bir gliserin jeli/Airblock
ile (6rn. Liquid Strip) ortlilmesi ve donma islemi
tamamlandiktan sonra bunun yikanmasi onerilir.

10 Tamamlanmis restorasyonun islenmesi

—  Aproksimal bolgeleri bir parlatma ya da polisaj
seridiyle isleyin.

- Okliizyonu ve fonksiyon hareketlerini kontrol edin ve
gerekirse diizeltin.

—  Restorasyonun kenarlarini parlatma lastikleri
(Astropol®, OptraPol® veya OptraFine) veya
diskleriyle parlatin.

Uyarilar

Variolink N macunu ve Heliobond sertlesmemis halde hafif
tahris edicidir.

Syntac Primer tahris edici ve kolay alev alicidir

Syntac Adhesive glutaraldehid icerir ve solunmasi ve
yutulmasi durumunda sagliga zararldir.

ExciTE F DSC tahris edicidir. Ciltle, mukoza zarlariyla ve
gozlerle temas etmesine engel olun. Gézlerle temas
etmeleri durumunda derhal bol suyla yikayin ve bir hekime
bagvurun. Ciltle gerceklesen temaslarda bol suyla yikayin.
Ciltle temasi nadir hallerde metakrilatlara ve glutaraldehide
karsi duyarlilik olusmasina yol acabilir.

Piyasada satilan olagan tibbi eldivenler metakrilatlarin
hassaslastirici etkisine karsi yeterli koruma saglamamaktadir.

Depolama ve saklama ile ilgili hususlar

— Variolink N, Syntac Primer, Syntac Adhesive, Heliobond
veya ExciTE F DSC'yi son kullanma tarihleri gegtikten
sonra kullanmayin.

— Variolink N katalizor macunlarinin soguk ortamda
muhafaza edilmesi gerekmektedir (2-8 °C).

— Variolink N baz macununu ve Syntac Primer/Adezif,
Heliobond ve ExciTE F DSC'yi 2-28°C sicaklikta
muhafaza edin.

— Variolink N baz sinngalarini kullanimdan sonra derhal
kapatin. Isik girmesi, zamanindan 6nce polimerizasyona
neden olur.

- Syntac Primer/Adheziv ve Heliobond flakonlarini
kullanimdan sonra derhal orijinal kapaklariyla kapatin.

- Syntac Primer'in kivaminda gézle goriiliir bir degisiklik
olmasi durumunda materyali kullanmayin.

— Raf omrii igin etiketin izerindeki son kullanma tarihine
bakin.

Cocuklarin erisemeyecedgi bir yerde saklayiniz!
Sadece dis hekimligi alaninda kullaniimak icindir!

Uriin dental alanda kullaniimak iizere gelistirilmis olup kullanim bilgileri dahilinde
uygulanmasi gerekmektedir. Uretici, iiriiniin bagka bir amala kullaniimasindan ya da
usuliine uygun bir sekilde zararlar icin

iistlenmez. Bunun 6tesinde, kullanici da iiriinii kullanmadan once, 6zellikle 6ngoriilen
kullanim amacinin bu kullanim bilgilerinde yer almadigi hallerde, kendi sorumlulugu
dahilinde driiniin 6ngoriilen amag icin uygun olup olmadigini ve kullanma olanaklarini
gézden gecirmekle yikiimldir.

Giivenlik Bilgi Formuna www.ivoclarvivadent.com
adresinden cevrimici erismek miimkiindiir



WUHcTpyKkumA

Onucanue

Variolink® N — 370 kKOMN03uTHas cucTeMa JiBoitHOro (cBeTo-
BOTO U XMMUUECKOT0) OTBEPX[IEHUA INA aire3UBHON chuk-
cauuv pectaBpayuit U3 CTeknokepamuky, CTeknokepamukin
Ha OCHOBE [UCUNUKATa NIUTUA 1 KOMMO3UTHBIX PecTaBpa-
umii. Variolink N MoXeT nonumepn3oBathca TONbKo CBETOM
(Hanpumep, npu coukcaLum BUHUPOB). [InA 310 Lenu
MCNonb3yiiTe TONbKO OCHOBHYIO CBETOOTBEPX[|AeMYI0 NacTy
Variolink N Base unu Variolink N LC. Takum obpasom, ns
PasnNNyHbIX KIIMHUYECKUX NOKa3aHWiA B PacropAXeHun
nonb3oBaTena HaxofATCA PasNnyHbIe NOJXOfALe BEpCUM
Variolink N.

Syntac® — 310 3apekoMeHjloBaBlas ceba arevBHan cucTe-
Ma \NA 3Manu 1 [IeHTUHa [NA NPAMbIX U HENPAMbIX pecTas-
paumit. OHa MOXET NPUMEHATHCA KaK CO CBETOOTBEPX[ae-
MbIMI KOMMO3UTHBIMM MaTepuanamu, Tak U ¢ KOMnosuTamu
XMMUYECKOro OTBEpX[leHus. B niobom cnyyae fonxeH npu-
MEHATLCA CBETOOTBEPX/laeMblit GoHuHT Heliobond.

ExciTE® F DSC — 370 Bbifjenatowuit cotop afiresus [JBOHOTO
OTBEPX/IeHMA C HAaNoNHUTeNeM, [INA 3Manu 1 leHTUHa B
COYETaHMM C TeXHUKON TOTaNbHOrO TPaBMEHNA.

Liseta

Variolink N Bbinyckaetca B 4 LiBeTax [nA OCHOBHOIA NacTbl U
2 ueTax [inA katanusaropa, a Takxe UMeeT [|Be CTeneHn
BA3KOCTM:

A-D
Nacra
Bleach XL BL1
Transparent (npo3payHbiii) T
6Genblit Al
XenTblit (yHUBEpCanbHbIi) A3
Katanusatop BbICOKO# / HU3KOI BA3KOCTH:
Transparent (npo3pauHbiit) T

XenTblit (yHUBEPCanbHbIiA) A3

Ml pekomenjlyem ucnonb3osatb 6a30Byto nacTy ¢ katanu-
3aTOPM HU3KOW BA3KOCTU AN coMKCaLM KOPOHOK U
YacTUUHbIX KOPOHOK, 6a30Bad Nacta B KOMBMHaLWK C KaTa-
NM3aTOPM BBICOKOI BA3KOCTM ANA chukcalum BKNajok Tuna
Inlay, Onlay v BuHUpOB. OfiHaKo, B NOGOM Cryyae NoMb30-
BaTenb CaM pellaert, KaKylo BA3KOCTb B KaKOM Clyyae OH
Bbibeper.

[lononHuTenbHO BbiMycKaeTcA KOMMNO3NT TOMbKO CBETOBOTO
otBepxjieHus Variolink N LC B Tpex ysetax: Clear, +1 u +2.

Pa6ouee Bpema
Mpum. 3.5 mun. npu 37°C/ 99 °F

CoOTHOLEHNe CMelunBaHUA
ba3oBas nacta v katanusaTop CMelWnBatoTCa B COOTHOLLe-
Ham 1: 1.

Cocras

MoHomepHasn matpuua Variolink N coctouT u3 Bis-GMA,
MMeTaKkpunata ypeTaHa 1 fumetakpunata TpU3TUNEHI K-
kona. Heoprannyeckne HanonHuTenu Bknioyalor B ce6a
6Gapuesoe cTekno, Tpuchtopup UTTepbua, Ba-Al-coropupcu-
NIMKaTHOe CTeKNO 1 CcPeponfiHbIe CMelaHHbIe OKCUfb.
[lononHuTenbHble KOMNOHEHTLI: HULMATOPBI, CTabunusato-
Pbl ¥ MATMEHTBI.

Pasmep uactuy — 0,04-3,0 mkm. CpefiHuii pa3mep yactuy —
0,7 MKM.

Motxomep Hanonuutens Hanonuurens
% nosecy % nosecy % no obvemy

basosas nacta 26.3 73.4 46.7
Karanusatop

HWU3KOW BA3KOCTM  27.9 7.2 43.6
BbICOKOW BA3KOCTU  22.0 77.2 52.0

Variolink N LC cocTouT U3 fuMeTakpunoTos, juokcuja

MNNKOHa 1 TpucbTopufia UTTep6ua. [lononHNTENbLHO B HEM

COJlepXaTca MHULMATOPbI, CTabunu3aTopsl U MUTMEHTBI.

— O6Liee KONNYECTBO HEOPTaHNYECKUX HaNoNHUTeNeN
40% ot obbema.

— Pa3mep HanonHuTeneit HaxoMTCA B Janasoxe
0.04-3.0 Mkm.



Mpaiimep Syntac Primer cofepXuT TpUITUNEHINNKONbAMME-
TaKpUnat, NoNMITUNEHINUKONbAUMETaKpUnaT, ManenHo-
BYIO KNCNIOTY 1 aLIeTOH B BOJJHOM pacTBOpe.

Apresus Syntac Adhesive coflepXuT nonuaTUnEHrMKonb
AVMeTaKpunart 1 rnytapanbfervjj B BOJHOM pacTBope.
Heliobond copepxut Bis-GMA, TpuaTuneHrnukonbumerax-
punart, crabunusatopbl 1 MHULMATOPSI.

ExciTE F DSC cofiepxut HEMA, jumetakpunarsl, akpunat
¢hocchopHOIA KUCNOTBI, BLICOKOMCMIEPCHBIA JUOKCU]
CUNMKOHA, MHULMaTOPI, CTabunusatopsl i chiTopup Kanua B
nuptoBom pacteope. Annnukatop ExciTE F DSC nokpsiT
MHUMaTopamu.

MokasaHua

AflresvBHas cpukcalua pecTaBpaLmil U3 CTeKNoKepamuki,
CTeKNoKepamiKil Ha OCHOBE JUCUNIMKaTa NUTUA U KOMMO-
3UTHBIX pecTaBpayuit (Bknajjok inlay/onlay, yacTuuHbix
KOPOHOK, KOPOHOK, MOCTOBM/HbIX POTE30B U 3H[JOJJOHTUYE-
CKUX WTUCPTOB).

MpoTusonokasaxus

Ncnonb3osanue Variolink N npotBonokasao:

— eCnnt HeBO3MOXHO 0becneunTh cyxocTh pabouero nons
nubo paboTaTh B COOTBETCTBUN C NPeJNMCAHHbIM COCO-
60M paboTbl.

— NPV U3BECTHOIA anneprin Ha komnokeHTsl Variolink N,
Syntac Primer/Adhesive, Heliobond n ExciTE F DSC.

Mo6ouHoe feitcTBUe

CucreMHoe No60oyHoe leiiCTBIE [J0 HACTOALLEro BPEMEHU He
06HapyXeHo. B oTlenbHbIX CNyyasnx BLIABNAIOTCA annepru-
Yeckue peakLuu K OT[leNnbHbIM KOMMOHEHTaM.

B3aumoeiicTBue ¢ ipyrumMu MaTepuanamu

deHoMbHble BelecTBa (HanpuMep, 3BreHoN) 3amMenaioT
nonuMepu3aLmio, No3ToMy Heo6XofuMo u3beraTb npume-
HEHUA MaTepuanos, CoflepXalyux nofoGHsle BelecTsa.
[le3auHcbuLmpytolMe CpefICTBa C OKUCAIOLUM [leiicTBUEM
(Hanpumep, nepokcup BOJOPOJIA) MOTYT B3aMOJleiCTBO-
BaTh C CUCTEMOI! MHULUATOPOB, UTO, B CBOIO OUEPEflb,
MOXET yXy[INTb NPOLecc nonuMepusaLmuy. Mostomy He
cneflyeT 1e3sHAULMPOBATD WNPHL OKCUAMPYIOLMMIA areH-

Tamu. [le3anHdpeKLMA MOXET NPOBOJUTLCA, HaNpUMep,
nyTem NPOTUPaHUA MeJULMHCKUM CUPTOM.

ba3oBble neckocTpyitHble CPefiCTBA Ha leHTUHe (Hanpumep,
Airflow) npenatcTBytoT fleiicTBItO ajjre3usa.

MpumeHexne

bonee nogpo6Hyto MHchopMaL Mo 06 yNOMAHYTLIX NPOAYK-

Tax CM. B OT[leNbHbIX MHCTPYKLNAX K HUM.

1 YianeHue BpeMeHHOIl pecTaBpauum u ouncTka
nonoctu

Y[jlanuTe BO3MOXHbIe 0CTaTKN BPEMEHHOTO LieMeHTa U3 npe-

Nap1poBaHHOI NONOCT NONNPOBOYHON LETOUKON C Bes-

MacnfHoi YnCTALeR NacToi, He coflepxalleit hTopujjos

(Hanpumep, Proxit 6e3 cofepxanus cpropujjos). Mpomoiite

BOJHbIM CnpeeM. MpocywmTe CTpyeil BO3[lyXa, He CoflepXa-

et BOJY U Macno, OCTaBNAA JleHTUH Crlerka yBNaxHeHHbIM.

2 Mpumepka pectaBpayum 1 npoBepka COOTBET-
CTBUA LBeTa
[InA JOCTUXEHNA ONTUMANbHBIX ICTETUYECKUX Pe3ynbTaToB
LiBET pecTaBpaLuit MOXeT GbiTb NPOBEPEH Ha 3TOM CTajiun ¢
nomotybto nact Variolink N Try-In. Bo us6exatue nonomku
pectaBpalin He BbiBepAIiTe OKKMIO3MIO Ha 3ToM 3Tane. Mpu
He0BXOJMOCTI OTKOPPEKTMPYIATe annNPOKCUMabHble KOH-
TaKTHbIe MYHKTbI M 3aN0oNMpyiATe NOAMpPaMi NA Kepamuku
WM KOMNO3MTOB.
Macty Try-in nocne npumepky TuaTenbHo CMoTe BOJOMA,
BbICYWIMTE pecTaBpaLyio BO3[lyXOM, He COflepXallium Macna
1 BOJb.

3 O6ecneyeHue cyxoctn

O6ecneyenue cyxocTu pabouero nons — npenouTuTenbHee
BCEro C nomolybio kodpcpepama, Hanpumep, OptraDam®
Plus, unu, kak anbTepHaTMBa, BaTHbIX TAMMOHOB UK CIli0-
HOOTCOCa — B Cllyyae ajjre3uBHoi chukcal i KoMnosuTamu
ABNAETCA HeoTbeMNeMbIM TpeboBaHueM.

3arpA3sHeHHble CIOHOM TKaHy 3y6a elle pa3 NOYUCTUTD, Kak
onucaxo B n.1.

4 MojroToBKa NOBEPXHOCTM pecTaBpaLyun
4.1.1 pecraBpaljivt U3 neiLMTHOM CTeKNoKepamuku n
KepaMmuKy 13 nonesoro wnata (Hanpumep,



4.1.

N

4.2

IPS Empress® Esthetic, IPS Empress CAD)

npotpaska 5%-Hoil NNaB1KOBOI KUCOTOM (Hanpu-
mep,IPS® Ceramic Atzgel) B TeueHue 60 c. unu 8
COOTBETCTBMU C JlaHHLIMU NPOU3BOJUTENA pecTaBpa-
LIMOHHOTO MaTepuana.

pecTaBpaLio TWaTemnbHo NPOMbITh CTPYyeit BOfb 1
MOJCYWNTb BO3lXOM, He COflepXalyuM Macna.
pecTaBpay 13 CTeKrnokepaMm1KiA Ha OCHOBE iucUNMKaTa
nutua (Hanpumep, IPS e.max® Press, IPS e.max CAD)
npotpaska 5%-Hoil INaBUKOBOI KUCOTOM (Hanpu-
mep,IPS® Ceramic Atzgel) B TeueHue 20 c. unu 8
COOTBETCTBMU C laHHLIMU NPOU3BOJUTENA pecTaBpa-
LIMOHHOTO MaTepuana.

pecTaBpaLio TWaTemnbHo NPOMbITh CTPYyeit BOfb 1
MOJCYWNTb BO3lXOM, He COflepXalyum Macna.
pecTaBpaLitv U3 KOMNO3UTOB UM CTEKNOBONOKOHHbIX
KOMMO3MTOB

neckocTpyiHas 06paboTka BHYTPEHHei# NOBEPXHOCTH
pectaspaliu (B COOTBETCTBUY C JaHHBIMU NPOU3BO-
[MTeNna pecTaBpaLyoHHOro MaTepuana)

npy HEOBXO[IMMOCTI OYMCTKA B YNbTPa3BYKOBOI BaH-
He, IPUMEPHO 1 MUH.

pecTaBpauyio TWaTenbHo NPOMbITh BOJAHLIM Cnpeem
11 BbICYWUTb BO3[lyXOM 6e3 npumeceit Macna.

3aTeM Ha 06paboTaHHyl0 Takum 06pa3om nosepx-
HOCTb HaHECTM KUCTOUKOW MnK MUKpoBpaLieM
(Monobond N unu Monobond-S) octasuts fleitcTeo-
BaTh Ha 60 cek., 3aTeM 06[1yTh CUNbHOI CTPYeit BO3-

fyxa.

BaxHo! Bo Bpems Bcero npovecca HenpemeHHo usberatb
3arpA3HeHIa pecTaBpaLym CIOHOM, KPOBLIO N BOJON. B
Cnyyae 3arpA3HeHNa NOBEPXHOCTb PecTaBpaLym 13 CTekno-
KepamuKu, UTUIA-JUCUNNKATHOM CTeKNoKepaMuKi 1 Kom-
103M1Ta OUMILAETCA NPY NOMOLYM YnCTAWeit nacTsl lvoclean.
TMocne 310r0 HEobXoMMO ellie pa3 HaHeCTH npaitmep
(Monobond N unu Monobond-S).

Moprotoeka nonoctn

/cnonb3oBaHue MaTpUUYHON NEHTbI B NPOKCUManbHbIX
obnactax npejjoTBpalyaeT NPOTPaBNNBAHNE COCEJHNX
3y60B 1 0bneryaer nocnefytouiee yjanedme unuu-
ko Variolink N. 3akpenute maTpuLy nojxoaawmmu
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MeX3yBHBIMI KNMHbIKaMK.

Hanecute N-Etch (37%-Hblit renb pocdpopHoit kic-
NOTHI) CHaYana Ha NpenapupoBaHHylo 3Marb, a 3aTeM
Ha [leHTuH. Kucnota jonxHa fleicTBoBath

15-30 cekyHp Ha 3manu 1 10-15 cekyH[| Ha leHTuHe.
BaxHo! [leHTUH JomeH npoTpaBnmMBaThca He 6onee
15 cek. MpoTpaenuBaHm1e JeHTUHa ABNACTCA ONLMO-
HanbHbLIM PaboyiM 3Tanom 1 Npu UCNOMb30BaHNM
Syntac MOXeT 6bITh NCKNIOUEHO.

CwmoiiTe BeCh refb 06MNbHLIM KONUYECTBOM BOfjbI B
TeueHue He MeHee 5 cekyHl. Mi36bITOK BOfibI ylanuTh
Takum 06pa3om, uTobbl Nocne 3T0ro NOBEPXHOCTb
[IeHTUHa OCTaBanach cnerka yBnaxHeHHoi (=Bnax-
Hblit GOH[IMHT). 3TOr0 MOXHO [IOCTUYb C NOMOLLbHO
CTPyY BO3[lyXa, CyXOih KUCTOUKM, Ty6KI Unm fpyroro
6e3BopcoBoro abcopbeHTa.

BaxHo! [leHTUH He nepecywuBatb!

HaHeceHnue apresusa (Hanpumep, Syntac /

ExciTE F DSC)

Syntac

Bhumanue: Syntac Primer u Syntac Adhesive He cme-
WMBaTh, @ HAHOCUTb NOCNEeoBaTeNbHO!

HaHectu Syntac Primer ¢ nomoupto Kuctouku u crer-
Ka BTepeTb B NONOCTb. Bpema KoHTakTa npaimepa
Syntac Primer ¢ JleHTUHOM [JONXHO COCTaBNATb He
meHee 15 cekyHp.

N3nuwkn npaitmepa Syntac Primer o6ayTh n
TWaTenbHo NpocywnTb. He cMbiBaTh!

Hawectu agresus Syntac Adhesive, octaButb fleit-
cTBoBaTh 10 CekyHfj 1 TWaTeNbHO NPOCYWMTb NONOCTH
cTpyeit Bo3flyxa. He npombiBat!

HawecTu Heliobond u pa3yTb o ToHKOrO Cnos.
Heliobond nonumepu3syetca BmecTe ¢ hukcupyowm
matepuanom Variolink N.

ExciTE F DSC

Hanecute Excite F DSC Ha 3mManb 1 leHTUH ¢ Twa-
TenbHO BTMPailTe afire3us B NOBEPXHOCTb B TeUeHne
He MeHee 10 cekyHf). Obpalyaiite BHUMaHKe Ha To,
4TOGbI BCe CTEHKM NONOCTY BbiNN yBNaXHEHbI MaTe-
puanom
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CO3/JaHnA TOHKOTO CNOA, Yanas Takum obpasom
N3NNIWKKN

BaxHo! u3beraiite 0b6pa3osaHua Kanenb Ha CTeHKax
MOMOCTH, T.K. OHU MOTYT NOBPEUTL TOUHOCTH pecTaB-
pauuu. Mossnenue bnecka ykasbiBaeT Ha To, UTO
NOBEPXHOCTb 3y6a NOMHOCTbIO 3aKpbITa

Mpw ucnonb3oBannm coMkcupyloLero KomMnosuTa
[IBOVIHOTO OTBEPX/IEHNA CBETOBAA NONIMMEPU3aLA He
Tpebyetca. Ecnu ceeToBas nonumepusaums ajresnsa
npefnoytuTensHa, nonumepusyite Excite F DSC B
Teyenue 10 cekyHJ| NamMnoit C MHTEHCUBHOCTbIO CBETa
6Gonee 500 MBT/cm? (Hanpumep, bluephase C8, B
pexume LOW, 800 MB1/cm2).

3aMmelumBaHue nacTbl U Katanusaropa Variolink N
Cmeuaitte Variolink N HenocpejicTBeHHO nepey| HaHe-
ceHueMm B cooTHoweHnm 1:1 Ha BNOKHOTe ns CMewu-
BaHuA B TeyeHue 10 cek.

B pesynbTate CUWIKOM UHTEHCUBHOTO 3aMellMBaHuA
B nacte MoryT 06pa3oBaThCA BO3[lylHbIe My3bipH,
KOTOpble 3aMefNAT NPOLecc nonuMepusaLini u yxya-
wat MexaHnyeckue CBOIMCTBA.

Variolink N - 370 MaTepuan cBeToBOro/|BoitHoro
OTBEPX[IeHUA 1 NO3TOMY UyBCTBUTENEH K CBETOBbLIM
BOMHaM B CUHEM [janasoHe (CBeTUINbHIK YCTaHOBKM,
OKpy>alowuit cee). M36eraiite UHTEHCUBHOTO CBETa
npy NpUMeHeHNM.

Pabouee Bpems 3amewanHoro Variolink N cocras-
nAaet npum. 3.5 muH. npu 37°C/99 °F.

Buumanue! Variolink N LC aBnsetca matepuanom
TOMbKO CBETOBOTO OTBEPX/IeHUs, NO3TOMY OH He
MOXET MCMOMb30BaTbCA Kak MaTepuan JBOHOr0
OTBEPX[leHNA, T.e. CMelMBaTbCA C KaTanu3aTopom.

®dukcauma pecrapauum ¢ nomouypio Variolink N
Bknajiku Inlay/Onlay, KOPOHKM 1 MOCTOBM[HbIE
npotess:

Hanecute 3amewaHHbiit Variolink N Ha noepxHocTb
pectaBpaljiin, KoTopyio HeobXoMMO 3aKpenuTh
Cnepsa, nomecTuTe pectaBpauyio in situ ¢ nerkum
HaXWUMOM 1 y[lanuTe U3NNLWKIA C NOMOLIbI0 KUCTOUKI

9

N Ipyroro NOJXofiALLEro HCTPYMeHTa
PaboTas Hajj 6onbWNMK pecTaBpalnAMM, CBOEBPe-
MeHHO yjlanaitTe U3NUWKN MaTepuana, oco6eHHo B
TPYHOJOCTYNHbIX 0GNACTAX (MPOKCUMAnNbHBIX 1 [lec-
HeBble kpas)

YBenuubTe JaBnexue 1 yjlepXuBaiiTe HeCKONbKO
CeKkyH]l. Yjanute BblJjaBneHHble Takum 06pasom
usnuwku Variolink N ¢ nomouybio Kucrouku.

BuHups!:

Hanecute Variolink N LC unu 6a3y Variolink N
KMCTOUKOW UM WwnaTenem u/unm c NoMoLbio annau-
KaLMOHHOW KaHIONM NPAMO Ha OTNpenapupoBaHHble
3y6bl /N NpU HEOGXOJUMOCTI Ha BHYTPEHHIOK
MOBEPXHOCTb PecTaBpaLyu.

YCTaHOBUTE PecTaBpaLmio, Okasbias nerkoe asne-
HUe W YlanuTe U3NUWKW MaTepuana nofXofAL UM
WHCTPYMEHTOM (Hanpumep, KUCTOUKOH, WwnaTenem)
CBOeBpeMeHHO yjlanaiTe U3NUWKN MaTepuana,
0COBEHHO B TPYJIHO[OCTYMHbIX 06MaCcTAX (KOHTAKTHbIE
N NPUJIECHEBbIE TPAHNLIbI)

YBenuubTe JaBnexue v NojjiepXusaiTe HeCKOMbKo
CEeKYH].

YjiepxuBaiite [aBneHue u nonuMepu3syiTe LeHTpanb-
HYI0 YacTb BUHUPA B TeUeHue 3-4 CeKyH]| C MHTEHCHB-
HoCTblo cBeTa Gonee 650 MBT/cM2 (Hanpumep,
bluephase C8, B pexume LOW) na Toro, uto6bl
3aKpenuTh pectaspaumio.

BaXHO: He HanpaBnAiTe CBETONONUMEPU3ALMOHHDIN
npu6op HeNoCcpeiCTBEHHO Ha NPOKCUManbHble UK
MapriHanbHbX 06nacTax

Y[lanute U3nuiwKku Matepuana nofxofaunum UHCTpy-
MEeHTOM, y6e[JuTech B TOM, UTO BMECTe C U3NULKaMu
Variolink N He yjanen matepuan B rpaHuiyax pecras-

pauum.

Monumepusauus

MosTanHo 3anonumepusyitre Variolink N no cermentam,
HaUMHaA C KOHTAKTHbIX MOBEPXHOCTEA:

TMpw ucnonb3oBaHMM NONMMEPU3aLMOHHBIX NPUBOPOB
C MOWHOCTbIO He MeHee 800 MBT/cM2 nonnmepuso-
BaTh B TeueHne 10 C Ha MM KepaMUKil 1 CerMeHT.
(Hanpumep, bluephase C8, nporpamma HIP, 800 mBr/cm2).



- Mpw ucnonb3oBaHMM NONUMeEPU3aLMOHHBIX NPUBOPOB
¢ moHocThio 500 - 800 MBT/cM? nonumepu3sosath B
TeyeHue 20 C Ha MM KepaMuKm 1 CerMeHT (Hanpu-
mep, LEDition, 600 mBT/cm?).

Coser:

Kak uy Bcex komno3utos, Ha nosepxHoctu Variolink N
obpasyeTca MHrMbMPOBaHHBIA CO. ITO 03HauaeT, uTo
camblit BepxHuit cnoit (npum. 100 MKM) He nonumepu3yetca
BO BpeMA TBEPJ|eHNA U3-3a KOHTaKTa C aTMOCEDEPHbBIM
kucnopopoMm. [Ina Toro uto6el n3bexath 06pasosaHna
MHIMBUPOBAHHOTO CNOA, HENOCPECTBEHHO NOCne YaneHusa
W3MMIWIKOB HAHECUTE Ha rPaHuLibl PecTaBpalum FuLepuHo-
Bblit/6nokupylowuit renb (Hanpumep, Liquid Strip). Cmoitte
TNWLEePUHOBLIA/6NOKNPYIOLMIA Tefb BOJO NOCNe OKOHYa-
TenbHOM nonumepusaL .

10  duHmwHaa o6paboTka roToBOI pectaBpaumun

—  Wcnonb3yiite chuthupyioLyue  NonnupoBoyHble
WTPHUNCHI Ha KOHTAKTHBIX 06NaCcTAX.

—  TlpoBepbTe OKKNIO3MOHHbIE KOHTAKTbI 1
(pYHKLMOHANbHbIE IBUXEHMS, NPU HEOBXOUMOCTH
npoBefuTe KOPPeKLMIO.

—  3anonupyiiTe rpaHuLsl pecTaBpayyui nonmupamiu
(OptraPol®, Astropol®, OptraFine) unu uckamu.

Mepbl npejoCcTOPOXHOCTH

HeotBepxjientHan nacra Variolink N u Heliobond o6napator
NerkuM pasjipaxatouum feicTeuem.

Syntac Primer obnapatot pasjipaxatouum JleicTeuem u ner-
KO BOCMNaMeHAeTCA.

Syntac Adhesive coepXxuT rnytapanbjieruy v BpefieH Ans
3]10pOBbA NPU BfibIXaHMN 1 NPOTNATLIBAHNM.

ExciTE F DSC obnajjaet pa3jjpaxaiowmm eicTemem.
M3b6eraitTe kOHTaKTa C KOXeW/CNM3UCTO 060M0YKOI 1
nonapjanua B rnasa. Mpu nonajaHuy B rnasa HemepIeHHO
npomoitTe BOJjoit 1 06paTMTeCh 3@ KOHCYNbTaLmel K
odpranbmonory. Mpu nonagaxii Ha KOXy cMoiTe 06unb-
HbIM KONNYECTBOM BOJIbl.

KOHTaKT € KoXeil B peflkux Cnyyasx MOXeT NpUBecTy K uyB-
CTBUTENBHOCTY Ha MeTaKpunaThl 1 rnyTapanbjeruj.

[locTyrnHble Ha pbIHKe MeJULMHCKUe NepyaTky He obecneum-
BalOT [|eCTBEHHOI 3alMTbl OT CEHCUBUNU3MpYIOLLEro leit-
CTBUA MeTaKpunaros.

Ycnosus xpaHenuna

— He ncnons3yiite Variolink N, Syntac Primer, Syntac
adhesive, Heliobond u Excite F DSC nocne okoHyaHus
CpoKa rofjHoCTy.

— Katanusatopsl Variolink N cneftyet xpaHuth B xonogunb-
Huke (2-8 °Q).

— basosyto nacty Variolink N, Syntac Primer/Adhesive,
Heliobond n ExciTE F DSC xpanuTb npu 2-28°C.

— Wnpuysi ¢ 6a30Boit nactoit Variolink N nocne ucnonb3o-
BaHMA CPa3y Xe 3aKpbiBaTb. [IPOHMKHOBEHUE CBETa
BeJleT K NpeX[ieBPeMeHHOI nonMMepusaLyum.

— Byrbinouku ¢ Syntac Primer/Adhesive u Heliobond
3aKpbIBaTb CPa3y Xe OPUrMHaMNbHOI KPbILIKOI.

— Tlpu CylecTBEHHOM U3MEHEHIUM KOHCUCTERLMK Syntac
Primer MaTepuan ucnonb3oBarth Hemb3A.

— CpoK XpaHeHWA: CM. CPOK FOJJHOCTY Ha 3TUKeTKe.

XpaHuTb B He[JOCTYNHOM [iNA leTei mecTe!
JinA ucnonb3oBaHuA TONbLKO B CTOMaronoruu!

Marepian 6uin paspaBoTaH 1% PUMEHEHWA B CTOMATONOTMM M IOJIEXUT UCTIOb30BaHIIO
TONbLKO B COOTBETCTBUN C uncrpyxweﬁ NO NPUMEHEHMI0. ﬂpomaonmem He HeceT OTBeT-
CTBEHHOCTH 32 IPUMEHEHYE B UHBIX LETIAX WITM UCTIOTbOBAHYE, HE COOTBETCTBYIOWEE
MHCTPYKLWN. KpoMe Toro, novpeﬁmenh 06A3aH MOJ| CBOKO OTBETCTBEHHOCTb NPOBEPUTHL NPO-
LYKT nepe] ero uc Wa cooTseTCTBUe 1 ™ AnA nocras-
TNeHHbIX neneﬁ, CNN 3TU LenW He yKasaHbl B MHCTPYKUUM NO UCNONb30BaHUIO.

[laHHble 0 6e30MacHOCTM NPOJlyKTa NpefjocTaBneHbl B
MHTepHeTe no afipecy www.ivoclarvivadent.com
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